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Apare în fiecare Duminecă
INSERATE
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Măcelarilor nr. 21). ,

Cn şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. 
a treia oară 5 c r .; ţi timbru de 30 cr.

P R O C E S U L
M E M O R A N D U L U I .

Mărire ţie brav popor!
„Din toate părţile pătimim năcaz: 

dar’ nu ne înfricoşam; silntem în nedu
merire: dar’ nu desnădăjduim; sfmtem 
prigoniţi: dar’ nu suntem părăsiţi; sun
tem apăsaţi: dar’ nu vom p&rl /•* .. .'

Pe cât de înălţătoare sânt aceste 
cuvinte, pe atât de minunat se potrivesc 
ele în rostul conducătorilor de azi ai po
porului român. Dar’ din graiul ori din 
peana cui eşit-au ele? Doară cumva vre
unul dintre luminaţii noştri bărbaţi pe 
banca acusaţilor în Cluj stând şi măreaţa 
alipire şi adunare în giurul lor a poporu
lui român văzend, şi însufleţit de aceasta 
alcătuitu-le-a pe ele?

N u! Ci eşite slint ele din rostul, şi 
pe hârtie puse sunt de peana unui învăţăcel 
al chiar Fitului lui Dumnezeu, înainte 
de -asta cu aproape două mii de ani, şi 
anume de sfântul Apostol-Pavel în a sa 
a doua scrisoare cătră Corinteni, 4. 8.

Sămânţa dreptei. credinţe aruncată 
e ra ; raze de lumină începuseră a străbate 
întunerecul gros şi greu în care omenim' a 
ca într’un iad orbeca, şi sfinţii Apostoli 
ziua şi noaptea întru risipirea tot mai tare" 
a întunerecului osteniau!-' ‘ ■

Păgânătăţii care ~ ca o . ciumă rea 
domnia tot pămentul, nu-’i plăcea această 
răspândire a luminei, căci păcătoşii închi
nători ai ei, în întunerec puteau mai pe 
uşor să-’şi facă păcătoasele lor treburi, 
ear’ lumina vătăma ochii lor do bufniţe de 
noapte ; lumina deschidea ochii popoarelor !

Deschi-s’au, drept-aceea, temniţe cu 
ziduri groase şi uşi grele, deschi-s’au mor
minte, şi ridicat-au furci şi ruguri de foc 
celor-ce voind binele neamurilor luptau 
întru răspândirea luminii!

închisu-’i-au pe Apostoli; răstignit-au 
pe Petru cu capul în jos pe cruce; pri- 
gonit-au pe cei-ce, îi ascultau ; scos-au pe 
creştini din casele lor şi foc dat-au ce
tăţilor lo r!

în astfel de vremuri,-'şl bine ştiind 
că tăria credinţei, această d-zeească schintee,

prin foc şi fer a o stinge nu  se p o n te !
—  scris-a sf. apostol că: „din toate păr
ţile pătimim năcaz: dar’ nu ne în/ricoşem, 
silntem în nedumerire: dar' nu des nădăj
duim ; sântem prigoniţi: dar’ nU sun
tem părăsiţi; suntem apăsaţi: dar’ nu 
vom perl!  ’ ■ '

Yremile ce. peste capul nostru astăzi 
trec, foarte samănă cu cele de care vor
bim, dacă nu chiar tocmai pe tocmai.

; Apostolii credinţei noastre naţionale, 
credinţă dreaptă şi legiuită, în faţa ju 
decăţii tîrîţi au fost pentru-ca acolo seamă 
să dee potrivnicilor noştri de dreapta 
noastră credinţă.

’■ Tu, brav Popor Bomân, înţeJegend 
despre aceasta, şi credinţa Ta însuşi fiind 
credinţa pentru-care Apostolii Tei în ju 
decată traşi au fost, şi ca şi cum sfântul 
Macaveiu ar fi strigat din mijlocul Teu:
„încingeţi-yă §i vă faceţi fii tari, ş i 

fiţi gata pe dimineaţă ca să daţi resboiu 
asupra neamurilor acestora, care s’au 
adunat împotriva noastră ca să ne pearză 
pe noi şi sfintele noastre!u . . .  (Maca
veiu 1. 3.58.) — ridicatu-te-ai, şi ca apele 
ce es din alviile lor, cu măreţie Clujului 
năvală dat-ai, pe el şi giurullui umplendu-’l,

, aşa încât înspăimentatu-s’au de,, pornirea 
ta cei cu sufletele necurate, văziit-au. că 
Tu nu dormi, că Tu ştii de ce se pe
trece cu Tine şi în jurul Tău, doveditu- 
li-ai că ai Tăi sânt cei traşi în judecată, că 
din voea şi la dorinţa Ta lucrat-au precum 
au lucrat! Muţi rămas-au bârfitorii .noştri 
In urma . mişcării Tale măreţe, acei păcă
toşi bârfitori care abia cu câteva zile mai 
nainte strigau în lumea lai’gă că Tu nu Te 
ştii, însufleţi’ ca-şi-cum în vinele tale n’ar 
fi curgend sânge ferbinte ! Mişcarea Ta le-a 
astupat gurile! Ear’ prin aceasta atât de mult 
bine ai făcut Tu luptei Tale naţionale, 
atâta ai ajutat causei obşteşti a neamului 
nostru, că uimiţi de însufleţirea Ta şi 
plini de mândrie de Tine, noi îţi zicem:

M ărire  Ţie brav popor!

Pertractarea.
(Din Raportul „Tribunei".)

Z iu a  a doaua.
Ziua ântâia a procesului a trecut numai 

cu alcătuirea curţii, şi cu lămurirea unor în
trebări şi a ţinutei aperătorilor şi acusaţilor. 
Singurile lucruri de însemnătate în ea fiind 
încălcările de lege din partea tribunahdui spre 
paguba drepturilor acusaţilor şi aperătorilor lor.

în ziua a doaua a venit la rînd luarea 
naţionalelor (aşa se' chiamă protocolul ce se 
ia eu toţi pîrîţii, că cine e, de unde e, cât 
de betrân e, ce măiestrie are, ce avere şi ce 
familie? şi altele). . ‘

Şedinţa se deschide la 8 şi jumătate. 
Sala îndesuită de public. Multe doamne. 
Dintre Români puţini au putut pătrunde, ne- 
căpetând bilete. Notarul ceteşte §§-ii referi
tori Ia susţinerea ordinei în decursul pertrac
tării. Se cetesc vre-o 8 §-i. Tălmaciul 
Lehmann, traduce foarte reu acei §-fi româ
neşte. , •

Dr. Frâncu şi alţi apărători vreau se 
-Vorbească contra traducerii slabe. Preşedintele 
nu iartă. •

Dr. Lucaciu: DIe preşedinte, aceea nu 
este limbă românească . . -. Preşedintele nu 
iartă vorbe sicend că s’a tălmăcit.. Dr. Frâncu 
cere se iee la protocol că s’a tradus reu, şi 
înstiintează cerere de nimicire.1 '

Pentru lămurirea cetitorilor noştri însemnăm, 
că de căU'on advocaţii înştiinţează cerere de nimicire, de 
atătea-ori tribunalul a Călcat legea /

Se începe luarea naţionalelor. în rîndul 
ântâiu se pun întrebările dlui Dr. Ioan Raţiu.

D r . I ia ţm • se ridică. Preşedintele în
treabă prin tălmaciu: Unde te-ai născut ? 
Dr. Raţiu vorbeşte româneşte, cerend se ’i-se 
pună întrebările în limba română, pentru-ca 
tălmaciul nu este în stare se traducă cinstit 
Preşedintele respunde, că pertractarea numai 
în limba maghiară oficioasă se poate face.

Dr. Raţiu roagă tribunalul ca se hotă
rască a face întrebările în limba românească. 
Preşedintele zice că nu se poate, şi pune de 
repeţite-ori întrebarea »unde te-ai născut.* 
zicend, că nu iartă se vorbeţisca altceva decât 
se răspundă la întrebarea pusă.

Dr. Raţiu-. Dle preşedinte, o singură 
întrebare: este-ini iertat a mi provoca aici 
la lege t  avem lege sfinţită de Maiestatea Sa 
şi cer, ca aceasta sS fie ţinută. Este-’mi aici 
iertat a m8 provoca la ea?“ ''
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Preşedintele> îi iartă.
Dr. R a ţiu  ceteşte româneşte §. 8. art. 

"44 din 1 8 6 8  din legea de naţionalităţi, în 
care se chezeşueşte acusaţilor folosirea limbii 
lor, şi apoi cere ţinerea acestei legi.

Tribunalul se retrage se hotărească.
Eedeschizendu-se şedinţa, notarul ceteşte 

hotărîrea tribunalului, prin care respinge ce- 
Terea şi numai într’atâta iartă folosirea limbii 
româneşti, ca aceea se se facă prin mijlocirea
tălmaciuluj.

*Preşed. întrebă de nou „unde te-ai
:născut“ ?

Dr. R a ţiu  arată nedreptatea hotărîrii şl 
vorbeşte în contra ei. '

Preşedintele provoacă pe Dr. Eaţiu ca 
se răspundă la întrebările ce-’i pune, altceva' 
nu-’i iartă se vorbească.

Dr. Frâncu.ysce  cuvent, ca se recurgă 
contra hotărîrii tribunalului. Preşedintele nu-’i 
dă voe se vorbească. Dr. F ră n cu  cere se se 
iee asta la protocol.

A părătorul Favnor spune, că atunci cand 
hotărîrea tribunalului s’a cetit, juraţii nu au 
fost toţi de faţă, 5 au lipsit din sală şi au 
petrecut pe afară ceea-ce e contra legii.

Juratul P isztory se ridică şi schimbă 
vorbe cu apărătorul.

D r, M ilo s Stefanovicl aduce la cunoştinţă, 
că aseară domnii C ristea  şi Dum a au fost 
batjocuriţi pe stradă şi roagă pe preşedinte 
se îngrijască de apărarea lor. Preşedintele- 
respinge cererea sub cuvânt că nu se ţine de 
dînsul, ci de poliţie. .

D r. A . Frăncu  a făcut după aceea nişte 
descoperiri, care au pus în ferbere întreg 
publicul. Anume cumcă paragraful 66 din 
procedură penală, a fost călcat prin aceea, că 
2 dintre juraţi Gajzago Mano şi Bogdan Peter 
au împărţit tipărituri subscrise de ei, în care 
dl D r. R a ţiu  este acusat de vânzător ţerii şi 
în care tipăritură se zice: „Baţiu care ’şi-a 
ridicat mânile necurate în contra 
patriei şi a iscodit Memorandul, nu 
poate scăpa de r e sb u n a r e a  faptei 
sale“. Sunt a şa d a / între ju r a ţ i oam eni care 
au venit a ic i cu jtidecată făcută gata !

Preşedintele cam încurcat de această 
descoperire vrea se o respingă sub cuvent că 
nu ar sta în legătură cu obiectul procesului 
şi ca apărătorul nu ar pute dovedi zisele sale. 
Apărătorul însă, scoate şi arată un exemplar 
din acel apel, şi cere se se însemne că între 
juraţi sftnt 2 înşi, care aii păşit ca acusatori 
în contra unui acusat, şi mai cere ca juriul 
să hotărască în causa aceasta. Tribunalul se 
retrage la 10 oare.

Eedeschizendu-se pertractarea la 10 şi 
jumetate,

Preşedintele dă cetire hotărîrii luate, prin 
care respinge eererea Drului F răn cu, pentru-că 
scrisoarea din vorbă este dela 8 Iulie 1892, 
prin urmare înainte de publicarea Memoran
dului şi fiindcă la începutul pertractării apă
rătorii n’au respins, deşi ar fi putut respinge 
pe cei 2 juraţi.

D r, Frăncu înştiinţează nimicire.
Dar’ totodată spune că acest apel e 

acela pe temeiul căruia mai mulţi advocaţi 
între care şi cei doi juraţi, au pîrît pe Dr. 
Raţiu pentru-ca au fost la Viena cu Memo
randul şi cereau ca se fie scos afară din şirul 
advocaţilor: sftnt dară aceşti doi juraţi »de. 
nunctanţi« (oameni care cu răutate aleargă se 
te pîrască cu tot ce ştiu că doară îţi pot 
strica!)

Cei doi juraţi simţindu-se vătămaţi de 
vorba *denuncianţU cer preşedintelui să-’i 
iee în apărare pedepsind pe vătămător. Pre
şedintele nainte de a se retrage cu tribunalul

în odaia de alături , ca se aducă hotărîre, mai 
dă odată cuvent Drului Frâncu, care zice:

„Când Desezes a apărat pe Ludovic al 
XVI-lea a zis cătră juraţi: »C aut în tre D um 
neavoastră ju d ecă to ri ş i  nu aflu decât p trito n  t. 
îmi vin chiar acum în minte aceste cuvinte; 
’mi-am împlinit numai datorinţa de om şi ad
vocat de am spus totul pentru apărare. Da
torinţa îmi cere se descoper tot ce ajută la 
aflarea adevărului. Ca soldat îm i ţin  de da
torinţă a lupta pentru ducele meu D r. R a ţiu . 
Nu-’mi pasă dacă loviturile sânt aspre, să fie 
numai drepte. Am aretat faptul, în care toată 
lumea se numeşte »denuntiatio«. prin urmare 
’mi-am împlinit numai dăţorinţa.

în decursul acestor cuvinte publicul ma
ghiar crîşnia şi murmura de curagiul bărbă
tesc al apărătorului. Tribunalul se retrage şi 
hotăreşte pedepsirea D ru lu i Frâ n cu  cu io o  

flo rin i. Deloc plăteşte.
D r. M ilos Seefanovicl cere să se iee la 

protocol că în timpul cât tribunalul s’a retras 
mai mulţi juraţi au rămas în sală şi s’au plimbat 
pe afară.

D r. G a v rila  cere cuvântul dar’ n u ’i-se 
dă de aceea înştiinţează nimicire. Asemenea 
vrea se vorbească şi D ru l L u ca ciu , dar’ p re - 
sed. zice ca nu are cuvânt până nu va veni 
rîndul la dînsul.

După un încungiur aşa lung ajung abia 
iară la luarea mai departe a naţionalelor.

D r. Ioan l ta ţ iu , născut la Turda, 
de 6  6  de ani, are fa m ilie , advocat, în  S ib iiu . 
La întrebarea dacă a mai fost pedepsit şi de 
ce vîrstă sânt membrii familiei nu respunde.

D l O. Pop de B ăneşti e întrebat: 
Unde sânteţi născut? în loc de a răspunde 
înse D l P op  cere să fie întrebat româneşte. 
După-ce la repeţitele rugări preşedintele îi 
respinge cererea,—răspunde, că e născut în  
Băseşti, 5 8  ani, gr.-cat., căsătorit; ăre o fe tiţă  
ş i  are avere. La întrebarea dacă a fost pedep
sit nu respunde.

D r. Vasilîe L u caciu :  Nu primesc 
tălmaciu! D acă-i vorbă s i  aper p a tria  m erg în  
persoană, nu p rin  tă lm a ciu; dacă e s i  p lă 
tesc darea, o plătesc d in  punga mea, nu p rin  
tălm aciu. D ire g lto rii sunt• pentru noi ş i nu 
noi pentru d ireg lto ri, de aceea cer, ca d ireg  H o rii 
se ne p ricea p ă  de-a dreptul ş i  nu p rin  tălm aciu.

T ălm ac iu l spune ungureşte ce-a zis. 
Lucaciu, arată că traducerea e rea.. Preşe
dintele spune prin tălmaciu, că e în folosul 
acusatului să vorbească ungureşte sau să 
primească tălmaciu.

D r. L u ca ciu : Forţei mă supun, dar’ 
dreptul naţiunii mele este mai scump, decât 
folosul meu, decât vieaţa mea. Răspunde apoi 
la întrebări, spunând că e născut în  Apa, de 
42 de ani, gr.-cat., paroch în  Şişeşti, are 4 
copii. La întrebările cele două nu răspunde.

D u m itru  Comşa mai ântâiu spune, 
că pe Comşa Dem eter nu-’l cunoaşte, numele 
lui e D um itru  Comşa.

Preşedintele îndreaptă greşeala aceasta. 
Dl Comşa spune că e născut în  S ib iiu , 4 8  ani, 
gr.-ort., căsătorit, are 4  copii, profesor la  
sem inar. La întrebarea : mai fost-ai pedepsit, 
nu dă nici un „respuns.

D l A u rel M urlşanu, ca apărător, zice 
că să nu se mai pună întrebări ce nu-’s de 
lipsă. Că mai fost-a pedepsit, şi de ce vîrstă 
îi sânt copiii.

Preşedintele cere s8 spună de ce?
M urlşanu  spune că nu e prescris şi nu 

se mai fac nicăiri întrebările acelea.
. Tălm aciul traduce foarte rău.

M urlşanu  cere să se însemne, că e peste 
putinţă a pertracta cu tălmacin. Şi să naşte

eară .0 dispută lungă asupra nepriceperii tăl
maciului.

S eptim iu  A lb in i:  respunde că s’a 
născut în  S pring, de 3 3  a n i, căsătorit, gr.-cat. 
ş i  f ă ră  avere. La întrebarea, dacă a mai fost 
pedepsit, nu răspunde. -

D r. D . JP. B a rc ia n u , născut în  Rg. 
ş in a ri, g r.-o rp ă rin t e  a 3  co p ii, p ro fesor, are  
p u ţin ă  avere. L a  întrebarea, de ce vîrstă îi 
sânt copiii şi fost-a pedepsit, nu respunde.

Preşedintele strigă: C ristea M iklos. Pă
rintele Nicolae Cristea se ridică şi cere se fie 
numit cu numele seu N icolae, ear’ nu Miklos. 
Preşedintele se îndreaptă.

Nic. C ristea e născut în  O cna -S ibiiu lu i, 
de 3 9  ani, are fa m ilie , e asesor con sisto ria l 
în  S ib iiu  ş i are ş i  avere. Că mai fost-a pe
depsit şi ce vîrstă îi au copiii nu spune.

Cu aceasta s’a încheiat şedinţa de nainte 
de ameazi, şi se vesteşte ţinerea şedinţei ur
mătoare după ameazi.

*
Jumătate Ia 4, preşedintele deschide şe

dinţa. Doi dintre acusaţi, D r. V. Lu ca ciu  ş i  
S eptim iu A lb in i nu s’au înfăţişat.

P ro cu ro ru l cere chemarea lor.
D r. Stejan C. Pop aduce la cunoştinţa 

tribunalului, că acusatul pe care el îl apără 
dl Septim iu A lb in i, mergând la amaezi, spre 
casă, a fost batjocorit, huiduit şi ameninţat pe 
stradă, de mulţimea maghiară şi de aceea el 
numai atunci se va înfăţişa, când va afla că 
paza noastră personală va fi asigurată. E  lucru 
trist când trebue să vă spun, că plebea aţîţată a 
atacat în drumul cătră casă atat pe clientul 
(aşa se chiamă totdeauna acela pe care ad
vocatul îl apără în pîră) meu cât şi pe noi.

Tribunalul retrăgându-se hotăreşte, că se 
fie chemaţi, ear’ nevoind, se fie aduşi cu sila 
de vreme-ce nu ’şi-au înştiinţat pedeca pentru 
care nu vin, şi bolnavi nu sânt.

Preşedintele spune că de altfel a cerut 
căpitanului orăşenesc se aibă grije ca liber
tatea acusaţilor să fie neatacată.

D r. S tefan ovicl: Fiindcă s’a mai întâm
plat odată, că acusaţii şi apărătorii să fie bat
jocoriţi atât cu vorba cât şi cu fapta ,ce eu pot 
dovedi fac următoarea rugare, ca pentru 
clientul meu din timpul de faţă să se pună la 
îndemână din partea onoratului tribunal pază.

Preşedintele: Am făcut paşii ca se se 
îngrijască în tot chipul a fi păziţi şi ̂ feriţi pe 
viitor.

După 4 oare sosesc şi dnii D r. V a silie  
L u ca ciu  şi Septim iu A lb in i, păziţi fiind în tot 
drumul lor de mai mulţi poliţişti. Foile din 
Cluj spun că de acasă până la judecată au 
fost duşi sub pază mare ca nişte Crai.

Se iau mai departe naţionalele.
P a tr iţiu  B a rb u :  răspunde la între

bările obicinuite.
P resed: Corojân Gyula!
Coroianu: Cer să se. însemne dle pre

şedinte, că în matricula botezaţilor sânt scris 
sub numele de Iu liu  şi ţin la numele acesta, 
fiindcă sânt Eomân şi născut din moşi stră
moşi tot Români!

De 20 de ani sânt advocat, şi iubesc şi 
ştiu legile patriei, şi chiar de aceea vă rog 
să fiu ascultat de-adreptul de tribunal. Apoi 
respunde la obicinuitele întrebări.

D r. Teodor M ih a li:  respunde şi d-sa 
la întrebările puse.

D r. G avrilă  T ripon : N ăscut tn 
Iclodul-m are, 34. ani, gr.-cat. însurat, advocat, 
cu paţină avere. La întrebarea că fost-a pe
depsit răspunde că deşi n’ar fi dator se dee 
desluşiri, spune că n’a fost pedepsit.
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Apirătorul Dr. Valeriu Branisce roagă 
pe president; ca să se . alăture la protocoale 
însemnările In limba maghiară a răspunsurilor 
acusaţilor, cât şi traducerile româneşti ale în
trebărilor puse de dl preşedinte.

Tălmaciul traduce pe ungureşte. ,
Notarul ceteşte cererea dlui Branisce.
Dl Branisce: Dle preşedinte, eu deşi ştiu 

perfect ungureşte, după felul cum se traduce 
de cătră dl tălmaciu nu pot pricepe aproape 
nimic, căci dtnsul pe lângă aceea că tălmă
ceşte rău cuvintele acusaţilor, nu traduce bine 
nici cuvintele d-voastre, aşa că nici acusaţii 
nu pot şti ce vreaţi. ••

Preşedintele: întreabă pe procuror dacă 
poate se treacă acestea în protocoale? Pro- 
curond lasă la hotărîrea tribunalului. Tribu
nalul se retrage şi hotăreşte: Cererii dlui 
Branisce nu se dă loc.' ' :

Apoi după-ce dl Branisce înştiinţează 
cerere de nimicire, preşedintele vesteşte că 
pe viitor şedinţele se vor ţină dela 8 dimi
neaţă până la' 2 după ameazi, adecă o singură 
şedinţă pe zi- şi închide pertractarea. :

Ziua a treia.
Se iau naţionale mai departe. ;
Dr. StefanovicI spune, că Dr. Lucaciu 

a fost atacat nu numai în libertatea sa perso
nală, ci şi în vieaţă, despre ce aduce, dovezi, 
care cere se, fie alăturate la acte.

Preşedintele îl, îndreaptă se ,le dee: po
liţiei şi declară că în privinţa aceasta nu mai 
are nimic de zis.

Aperătorul înştiinţează nimicire.
A u re l S u c iu , născut în Chitighaza, 

de 4.0 ani, gr.-or., căsătorit, advocat în Arad,
:tiare avere. La întrebarea, dacă ■ a fost pe
depsit, nu e dator a răspunde.

M ih a il  V e lic iu  e născut în Şepreuş, de 
48 .ani, gr.-or.,, căsătorit, advocat în Chişineu. 
La întrebarea de a mai fost pedepsit nu 
răspunde.

J tu b in  P a t i ţ ia  e născut în Câmpeni, 
de 42 ani, gr.-or., căsătorit, are 3  copii, advo
cat în Alba-Iulia, are puţină avere. Nu răs
punde la întrebarea, dacă a fost pedepsit..

Preşedintele strigă: Râtz Lăszlo..
Dl l i a s i l i u  S a ţ i u  se scoală şi res

pinge acest nume cerend se fie strigat pe nu
mele seu Basiliu, s’a născut în Căpâlna-inf., 
comit. Timavei-mici, 57 ani, celibe, vicar fo- 
raneu archiepiscopesc în Făgăraş; Are puţină 
avere. La întrebarea că a fost pedepsit, nu 
dă respuns.

G e ra s im  D o m id e  e născut în Rodna- 
veche, 38  ani, preot gr.-cat. în Rodna-veche; 
avere n’are, mimai muncă. La întrebarea dacă 
a fost pedepsit; nu dă respuns.'1

Presedintile: Român Miklos!'
N ico la u  R o m a n  respunde la întrebări. 

Născut în BirghiŞj, 27 ani, gr.-or.,. neînşurat.
Preşedintele: Ce slujbă ai ? . . ‘
Roman: Acum n’am nici o slujbă.
Preşedintele: Dar’ peste tot cil ce te 

ocupi? (adecă.ce lucri). \ :< .
Acusatul: Sflnt magyar kirâlyi ăllam 

fogoly 'prisonier regesc unguresc de stat!)
; , Preşedintele:. Pentru această .vorbă zisă 

In.batjocură te îndrum la ordine! ,
Apoi, s’a, născuţ ear’ o ceartă. Apărătorul 

Dr. Alex. Hossu vrea să vorbească, preşe
dintele nu-’i iartă, el se împotriveşte având 
drept.’ Preşedintele iice că e - necuviinţa a 
vorbi contra rlhdUelilor sale; Apirătorul cere ; 
hotărîrea tribunalului. • 'Preşedintele îl pedep
seşte cu 50 fl.

Advocatul Faynor . zice că e împedecat 
în dreptul de apărare. Preşedintele li opreşte 
cuvântul. Se înştiinţează cerere ie  nimicire.

• Aperătorul. stefanovicî se ridică contra 
restrîngerii libertăţii apărătorilor. Preşedintele 
nu iartă şă vorbească. Alex. Hosszu vrea să 
vorbească. Preşedintele nu-’l Iasă. Hossu în
ştiinţează cerere de nimicire. Coroianu cere 
cuvânt. Preşedintele'-. N’ai drept să vorbeşti!

Urmează luarea naţionalului cu
«/. D u m a ;  f  născut în Şacal (comit, 

Muriş-Turda). 32 ani, gr.-or., însurat, paroch, 
capelan militar în reservă la reg. de linie 
nr. 62., La întrebarea fost-a pedepsit, nu 
răspunde.

C. Brediceanu descrie starea strîmtorată 
în care au ajuns apărătorii împedecaţi în 
dreptul lor. De 20 ani e advocat în Timi
şoara, Arad, Budapesta, dar’ aşa ceva nu ’i-s’a 
mai întâmplat., Ântâia cerinţă a apărării e să 
se poată vorbi ori-când crede că e de lipsă. 
Acest drept atât de preţios este aici atacat.

Petroviciu, Moldovan şi Faynor se ridică 
zicând că aşa este!

Preşedintele vrea să zică ceva, dar’ atunci 
toţi acusaţii şi apărătorii se ridică spriginind 
pe Brediceanu. 1

Ap irătorii vreiau; să vorbească.
Preşedintele îi îndrumă la ordine.
Aperătorul C. Brediceanu cere să se în-' 

semne câ preşedintele nu ■ se ţine de §§-ii legii 
prescrise, ear’ apirătorii sunt împedecaţi în 
dreptul de apirare.

D io n is ie  J to m a n  înainte de â răs
punde la întrebările obicinuite face imputare 
tribunalului că mereu îi schimonoseşte numele, 
odată1 e Dines apoi Dionisiu şi ear' Denes. 
Enăscut în Aţei, 53 ani, greco-orienţal, căsă
torit,. concepist advocaţial, locueşte în Mediaş.

Şi aci ear’ se naştft;un înferbentat schimb 
de vorbe între apărătorul dlui; Dipnisie, Roman, 
Dr. Ilea şi între jjreşedinte, din pricină că 
nu se pun întrebările de-adreptul. româneşte.

Zice dl Ilea: Privitor la dreptul limbii acest 
drept e foarte, însemnat şi nu-’l putem jertfi! 
Un scriitor român zice: „lubiţi-ve limba 
mai presus de toate, iubiţi-v’o mai 
tare decât p e . voi înşive, aşa se o 
iubiţi, încât dacă odată ar trebui se 
muriţi cu toţii, din iubirea limbii se 
resară schinteia, care se ve deştepte 
de nou la. vieaţăK . . .  şi pofteşte a se 
traduce aceste cuvinte. Tălmaciul se încearcă, 
dar’ nu isbuteşte.

J o u n  M u n te a n . fiind morbos nu poate 
vorbi tare, cere ca preşedintele să-’l întrebe 
româneşte. . • ; ■, .

...Preţţdintelf. .nu rSspunde. ,• ,,
Dl. Muntean s’a  : născut în Haţeg, 49 anit 

gr.-or., căsătorit, are un copil şi puţină avere, 
oficial la.,banca, din Haţeg.

Preşedintele vesteşte că. au fost ascultaţi 
toţi acusaţii, şi ar urma a se ceti scrisoarea 
pîrîtoare, a procurorului (publicată1 şi în nu
mărul nostru trecut): înainte de, a o face 
asta înse, preşedintele întreabă dacă acusaţii 
nu cumva doresc amînarea pertractării.

Dr. Raţiu încredinţează cu .răspunsul pe 
apărătorul seu Dr. Frâncu, ;• care .voind ; s£ 
vorbească, mai pe larg, ll.Impedecă presidenr 
tul, provocându-’l săi repundă simplu Cu da 
.ori ba. , ■ ,  > . v-t, ^ ■ ■
., , Dr. Frâncu, strigă: b a l .Asemenea răs
punde şi apărătorul domnului Pop de Băseşti. 
Lucaţiu ■ zice, că' idupă-ce nu: jne putem, folosi 
.şi aşa! de nici un: .-drept, . treacă. şi- aceasta ; ca
celelalte............Preşedintele, 11 Îndrumă; la
ordine.

Şi ear’ se aprinde schimb de vorbe.
Apir. Dr. Stejanovicl zice: După-ce si

guranţa personală a acusaţilor şi apărătorilor 
e primejduită lasă chibzuinţei tribunalului să 
judece amînarea.

, Dumitru Comşa se lapădă de dreptul 
seu de a pofti amînarea sau nu. Albini şi 
Cristea nu cer amînarea. Patriciu Bârâit se 
lapădă. Stefanovicî voeşte să^e declare, pre
şedintele însă nu-’i iartă pentru-că dl Lucaciu 
pe care 11 apără s’a Iăpedat de dreptul de 
a-’şi da părerea.

Dr. Gavrilla zice că libertatea apiră- 
torilor e primejduită şi în acest oraş nu se 
poate pertracta. Apirătorii sunt împedecaţi a 
veni în atingere cu lumea; telegramele lor nu 
sunt trimise. Tribunalul ’mi-au cerut adeverinţă 
că cine sânt; dela mine, advocat In' Ungaria, 
cer oamenii paşaport; stăm între baionete. Gen- 
darmeria ne caută prin hârtii!

Preşedintele: Nu vorbeşti la obiect.
Gavrilla: Starea în care ne aflăm e 

ruşinoasă. La hotărîrea asupra amtnării tre
bue să fiţi cu socoteală la aceste împregiurări.

Coroianu nu cere amînarea nici apără
torul seu, asemenea nici Dr. Tripon, A. Suciu, 
Mihail. Veliciu.

Rubin Patiţia s’a încredinţat că în Cluj 
nu se poate aştepta la o judecată dreaptă. 
Spune că aseară mergând spre cuartirul seu, 
nişte tineri provezuţi cu nişte semne ’i-au 
oprit drumul. Poliţie nu era în giur. Mer
gând în hotelul Hungaria, o turmă pe stradă 
â urlat după el. La poartă hotelierul a închis 
Uşa înaintea mulţimii şi a rămas şi dînsul pe 
stradă. Căpitanul poliţiei îmbrăcat în haine 
civile ’l-a provocat se se depărteze de acolo, 
bînsul îi spuse, că acolo îi este cUartirul, 
dar’ nu poate întră. Căpitanul poliţiei’i-a 
replicat că cu el să nu dispută că de loc îl 

închide. După acestea lăsă tribunalului se ho
tărască dacă'stăm aici sub paza legilor sau 
nu, şi prin urmare se poate pertracta sau ba.

Şi'aşa mai departe îşi spun pe rînd toţi 
părerea, şi toţi nu cer amînarea, dorind se 
scape cât mai în grabă din acest cuib de 
vespi răi. '
:■ l: Tribunalul se retrage în odaia de sfătuit 

şi; hotăreşte se meargă înainte cu pertrac
tarea, ■ pentru-că, zice tribunalul, -după-cum 
dovedeşte o; adeverinţă dela căpitanul de po
liţie,: nu-i adevirat că acusaţii ori apirătorii 
lor ar li fost primejduiţi în Cluj. Cere a poi 
acestora să-’şi dee părere faţă cu adeverinţă.
1 > ! Dr. Amos Frâncu: Domnule president! 
Pe stradele Clujului stintem atacaţi în drep
turile noastre cetăţeneşti, vieaţa şi cinstea 
noastră e în primejdie.
' Şi apoi dacă daţi crezământ pe deplin 

hârtiei dela poliţie, atunci oare noi de 2 zile 
nu facem altceva decât minţim? Nu numai 
noi, ci şi puhlicul mare a văzut batjocurile. Nu 
numai domnii Lucaciu şi Albini, ci chiar şi eu 
am fost împărtăşit de atare cinste din partea 
publicului cult maghiar.

Presidentul îl roagă să nu vateme pu
blicul clujan şi să rămână la obiect.

' Dr. Vasile Lucaciu: Părerea tribunalului 
e o vătămare a sentimentelor noastre de 
dreptate şi adevăr. Poporul român, care s’a 
vizut pe stradele Clujului, nu se poate numi 
cu cuvintele d-voastre. Ei sâni prietenii noştri, 
simt oamenii care simt' alăturea şi la fe l  cu 
noi şt care au venit s i'îş i arate dragostea 
lof, pentru causa noastră, care esţe şi a lor, 
pentru persoanele noastre, care Ii înfăţişăm, 
şi această arătare a fost atât de frumoasă^

1



încât trebue vorbit de ea cu toată cinstea,' 
ear’ nu în batjocură ca D-Voastră.

Tălmaciul traduce, se înţelege, reu.
Dr. Lucaciu zice că tălmaciul nu numai 

că nu traduce cuvintele dînsiilui, ci %tine 
lucruri, pe care nu le-a zis, şi de care' ’i-ar 
fi ruşine să le zică înaintea onoratului tribunal.

Presidentul mărturiseşte, Că fel 
a priceput ce a zis Dr. Iaucaciu,' şi bă 
înadever tălmaciul a tradus reu. 1'

Dr. Lucaciu întreabă, că atunei ce tre
buinţă mâi este aci de un om, care nu pricepe 
ce se vorbeşte, şi care face mai multa tul
burare ca ajutor. ' '

Presidentul roagă pe vorbitor se nu atace 
pe tălmaciu.' ' v

Dr. Lucaciu: Venirea aici a poporului 
n’a avut de gând se turtarp, liniştea.,pertrac
tării, ci se dovedească dragostea şi. alipirea, 
pentru causă! ; , , , , ,, i;

Acum poporul s’a împrăştiat la ale sale. 
Onoratul tribunal a zis înse că venirea- lui a 
putut înrîurl pertractarea. Dacă a fost în asta 
înrîurire, atunci ea n’a încetat nici acum, când 
poporul s’a dus huiduit, batjocuriti şi vătămat, 
căci în inima lui păstrează acea dragoste, care 
a aretat-o pe stradele-Clujului şi; o arată şi 
acum prin adresele sale care curg' mereu la 
adresa comitetului. '- ! ■ ' ' >■.■,

Presidentul dă ce dă şi începe se spună 
că pare-că acusaţii ’şi apărătorii, ar vre cu 
gând se prelungească pertractarea;

r înscârbit, de această vorbă fără .temeiu 
se ridică vDrf..,lMcaciu şi ţine ro, scurţă şi 
pătrunzătoare vorbire. :nSânt:prea marir,inte
resele ce le apărăm!; Poporul român plecând, 
se pare'că am. remas , într’o-. deseyârşită . sin
gurătate. „ Cunosc, acest, popor, în sufletul 
căruia am. cetit adese-ori şi pe care 'l-am 
găsit întotdeauna neclintit causei / sale. .: Nu, 
poporul român n'a plecat, ,el este, aici cu inima 
ş i gâiţdul,' el este alăturea cu - pâi: ş i  această 
împrăştiare a , mărit-de mii . de, ori avbitul 
sentimentelor care, trăesc în, el! Poporul prin 
venirea lui n’a, avut scop se. aţîţe.

Presidentul)! detrage cuvântul -.înainte 
de a încheia. ,

D. Comşa: Contra hotărîrii tribunalului 
şi â  provocării la scrisoarea primarului spune 
că poporal care s’a arătat pacinic dar’ ; măreţ a 
fost huiduit şi chinuit în modul cel mai barbar.

Presidentul provoacă se rămână la, obiect.
Tălmaciul traduce. D. Comşa zice, că ne- 

ştiind ungureşte nu poate controla traducerea 
lui. > > Presidentul zice că membrii. tribunalului 
ştiu româneşte . şi controlează’ ;ei traducerea’. 
D: Comşa: Atunci d-ta,; dle tălmaciu, eşti cu 
totul de prisos! . Biet de tine tălmaciu!

■,. . Murlşanu revine asupra hotărîrii .tribu
nalului cu privire la apărătorii neadvocaţi. în 
ziua ântâiu a hotărît tribunalu1 ca toţi apără
torii fără deosebire, se vorbească , ungureşte, 
din ziua a doua au vorbit apărătorii ca,re nu 
sânt advocaţi româneşte, de aceea cere .dela 
dl president se spună în ce stare se află liotă- 
rîrea aceea a tribunalului şi cum stă cu dreptul 
limbii române atacat prin acea hotarîre?

Presidentul adus în încurcătura, tăgădueşte 
ori-ce răspuns, retrage vorbitorului cuvântul 
şi ridică şedinţa la 1 oră 45 m. - ,, >

Ziua a patra!
Şedinţa se deschide la’ orele 8 şi jume- 

mătate. Preşedintele îndrumă pe apărători sS 
vorbească cât se poate mai pe scurt cu privire 
la amînare. ■ : ■ ■■■■,, ■..;.. s
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----  ~c -Brediceanu cere cuvânt şi vrea Se vor
bească despre tălmaciu, pe care într’una trebue 
se-’l coreagă, dar’ ’i-se tăgădueşte cuvântul»
■ 'Mi Dulia ; zice,' că; Se' mărgineşte ’ă 'de
clara; că‘ se a l ă t u r ă  l ă  caşurile de nulitate 
anunţate‘ de d o m n i i 1' Stefainbvidt şi Frâneti', 
pentru-că preşedintele a detras cuvântul dlui 
Brediceanu. ; : '' '

N. Cristea spunerea'în rdoii§ rînduri a 
fost atacat şi batjocorit pe stradă.

Presidentul Vesteşte, ca tribunaiâl se re
trage' pentru ă aduce hotarîre' cu privire la 
cererea de a se face o traducere îngrijită în 
limba 'românească a scrisorii'pîrîtoare. ‘ ‘
1 Redeschizându-se şedinţa, se ceteşte ho

tărîrea tribunalului, prin care respinge'ceiinâ 
în limia română ă  pîrei procurorului, pentru- 
ca acusaţii au avut destul timp, de a, cunoaşte 
cuprinsul ei! Preşedintele porunceşte notariilui 
se cetească părţile împricinate. Dr. Frâncu 
vrea se vorbească la hotarîre^ tribunalului.
. ' Preşedintele nu-’i iarta se ,vorbească, 

contra hotărîrii. Toţi, apărătorii înştiinţează 
nimicire.

Dr. Frâncu vrea să vorbească.
( . Presidetiiul nu-’i dă voe. : > , s

Dr. Frâncu protestează contra, purtării 
neîngăduitoare a presidentului. . ; ,

Presidentul: Poţi da recurs de nimicire, 
altceva: nu ie rt! , ţ, ,, , ?
. , \ Dr. Isac: Hotărîrea adusă e în legătură 

eu toate cele . de mai nainte. Dacă tot ce 
până acum s’a spus ungureşte a fost tradus 
în româneşte, trebue ca şi scrisoarea pîrîtoar e 
şe se .traducă. , ;,
,, , rPreşedintele. îi- detrage, cuvântul. ; ;i. v .: 

Dr. Isac înştiinţează cerere de nimicire.
5 > ■ Murtsanu descrie starea ■ sa grea. Ca 
apărător neadvocat are dreptul' se vorbească 
româneşte şi totuşi do cumentul contra căruia 
are să apere, nu ’i-se traduce. * ' !  ̂ •

' Preşedintele îl opreşte de a vorbi contra 
hotârîrii, şi-’l  îhvită se facă recurs de nimi-*- 
cire dacă-’i place. v
:v: Murişanu se lapodă de cuvânt. , ?î 
f  r M atei Dulia înştiinţează' cierere de hi- 
micire, fiindcă' dreptul '■ de aperâre le 'este id- 
’găduit fprintr’o’ Kotărîre neîntemeiată. -Toţi 
apărătorii ;se'alătură:' • ' ‘ :

' ~'Stefanovicî vorbeşte î»! numele apărători
lor. în pertractarea din Urmă s’a pus din 
oficiu întrebarea să se amîne pertractarea on 
nu. Tribunalul ia hotărît se nu să amîne şi a 
cerut dela toţi acusaţii şi apărătorii se-’şi dee 
părerea asupra: ei. Astfel însuşi tribunalul a 
făcut ca numai pentru discutarea acelei ho
tărîri, se se petreacă o întreagă zi. Acuin 
totuşi acusaţilor şi' apărătorilor li-S6 impută, 
că ar voi cu de-adinsul se trăgăneze per
tractarea.-^ ' '>v. V-- .. .

Preşedintele întrerupe poftindu-’l să re
curgă dacă-’i place. ' ^ ;.
• ' Stefanovicî: Avend eu 'îu-'itedere măi 
depatte, '■ că5 colegul ineu' Brediceanu • a fost pe
depsit cu 50 fl.  ̂ ear'* după-ce'a înştiinţat^ ce
rere de nimiciri a mai căpitat o pedeapsă de 
100 fl. ş i astjel prin nesfîrşite pedepse liber
tatea cuventului şi a apărării ne este 
peste mesură restrînsă, abzic de apă
rare chiar şi în contra voinţei ■ clien
tului meu. Toţi apărătorii se alătură.

Preşedintele nu vrea sS hotărască nimic 
în treaba aceasta','apărătorii dacă nu li-se pare : 
pot merge. , ' .;

Toţi apărătorii adun&ndu-’şi ao 
tele, făc3nd complimente presidentu
lui, te depărtează. ' ..........  . , ! ! ,
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* ’ ’ ' Notarul ceteşte " lista ăplfătorilor 'şi 'pre-- 
şedinţele află lipsa ■ tuturor. Se ceteşte punctul 

! din §. ' 56; al; procedurii,;de presă. ,
v preşedintele • apoi-zice^că apărători din 
oficiu nu sft dau, Şi învită 'pe acusaţi' se se 
declare dacă voesc ori mi' amînarea pertrac- 
tării şi se-’şi dee în priyinţa • aceasta, :cerere 
înteaieiata. ; • .

Dr. Raţiu arătând .şiarea Încurca,k, în 
care au ajuns acusaţii, . cere ridicarea şedinţei, 
ca se se poată consfatui. ;. ^  ,

; Preşedintele cere; părerea procurorului. 
F'rtcurorul \ se, , înyoeşte. r Preşedintele , ridica 
şedinţa pe jumătate de cias. ^Acusaţilor, li-se 
dă o odaie vecină deosebită. , , , , , , . ,s

• Trib. şi juriul se retrage. La 11 oare 
şi 10 min. preşedintele redeschizând şedinţa 
pofteşte pe acusaţi se,se declare. .. .,

Dr. Raliu: , Socotind, că apărătorii s’au 
depărtat şi înainte de a şe depărta au declarat 
căi, sunt piliţi s i  se lapede de apirare . . . . .

,, Preşed. îl îndrumă, se ,nui vorbească alt
ceva, decât să sş declare vreau amînarea sau nu ?

Dr. Raţiu roagă pe president; se-’i pune 
în stare a se putâ, consfătui Cu apărătorii. 
Pentru aceea roagă se se ridice şedinţa şi 
anume până mâne.

Preşed. ridică * la 11 oare pertractarea 
vestind Începerea mai departe pe 8 oare ale 
zilei următoare. ■;> ,■■/>.:. ■ .

•l "f''c'JEată>''dară în care un' mare
lucru s’a întâmplat în decursul acestui 
vestit proces. Ijuctu care de altfel era 
numai firesc ca s§ se întâmple. Noiiâ- 
spre-zece apărători, toţi cunoscători buni 
qi legilor, susţinând lupta de, apărare pe 
temeiul, legii şi cu legea în mână, au  
fo s t n evo iţi să părăsească sala de per
tractare şi s& se lapede de apărarea mai 
departe a acusaţilor, pe care cu atâta 
dragoste şi foc îi apărau, şi pe care a- i  
lăsa singuri, de bună-seaniă greu li-a 
venit şi , numai cu greu s ’au putut hotărî 
la aceasta! Dar’ .ce mai era de făcut? 
Păharul era plin:' E i  au văzut că cu 
acest fe l  de judecători nu mai p o ţi da 
înainte, că ei riu vreaii să cunoască legea 
în numele căreia ’ vor 'aduce osânda, nu 
vreau să, cunoască dreptate, nu vreau să 
&moaşcă pentru care legea
ar trebui să fie mai sfântă \ca ■ pentru 
ori-cine altul; ei care ar trebui se o apere  
pe vieaţă şi pe moarte, —  ei o nesoco
tesc, o calcă în  p ic io a re , 1 ear’ când ad- 
vocaţii apărători m^hg^a', tri\mână, le 
arată această încălcare, , ,ţe croesc pedepse 
după pedepse de sute de florini, pe care 
M nt’Siliţi d le pune jos - nuwai 'decât!
—  cu ăiţfd de judecători11 âum să măi 
stai de vorbă, cum să te mai lupţi ?

v Părăsirea apărării .procesului din 
partea tuturor apărătorilor, > a fost un pas  
dureros, nu însă pentru , aceea dureros, 
pentru-că • doară ar fi lăsat singuri. fi 
fără ajutor pe mării noştri acusaţi, căci 
să ştiu aceia şi de sine aporia, ci dureros 
^  a  ajuns treaba în ţeara' noastră până 

0(1 7% advocaţii siliţi a părăsi apă
rarea ■ unui proces, din pricina prea tnul- 
telor,fi oarbelor nesocotiri f i  încălcări ^  
kgilor I din partea Judeţilor înşişi / . : s
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ianu şi Dr. Raţiu în parte, primeşte Inse. Pasul acesta e o dovadă ca . şi. cart 
alta până acum încă nu s’a' vSzut,' despre
„dreptatea ungurească“ ! J ■ : 1■

■ . - .-j i:i i-: *  !■ : !

, , Z i u a  a o i n c i a .  ,
Presidentul deschide pertractarea la 

oarele 8V,..--: Vesteşte, că la porunca minis
trului dreptăţii, Tabla-, regească din Dobriţin 
a trimis al doilea tălmaciu pentru .pertrac-* 
tarea acestui proces, ■-pe dl ■ Petru Cosmuţa. 
Zice că â fost.de lipsă uni al doilea tălmaciu, 
pentru-ca tălmăcirea se se poată face de aici 
înainte bine şi spune: că în urma acestuia nu 
va mai ierta ca traducerea se fie pusă în i dis
cuţie. i,.;., »r.i - V - ■•.>. h\

Presidentul' provoacă pe domnul Dri 
Ioan Raţiu, să binevoească a se declara în 
numele acusaţilor în treaba apărării. ' >

Dr. Ioan'Raţiu: On6rat:tribunal! După- 
ce ni-s’a împărtăşit cuvintele* aduse de apă
rătorii noştri, care - ’i-au îndemnat se ‘ pără- 
sască sala şi se lase apărarea noastră, ne-am 
încredinţat şi nbi, că ei n u 1 au putut face 
altfel, decât cum au făcut, voind se rămână 
credincioşi şi să-’şi mântuească cinstea de 
apărători.’ ' '  5 1 : :

'Socotind greutatea causei" şi mâi ales 
împregitirarea, că într’un proces cum' ie acesta, 
nu e feste putinţă ‘să* 'rămânerii; fărai ăperâ- 
tori, orioratul: tribunal se binevoească a înlătura 
pedecile, 'care1 ’i-au’ îrideninât pe âpiărătorii 
noştri,1 se părăseâfecă aperarea noastră. '

Dacă înse nu se va pută, ‘ atunci soco
tind' că sftntem lipsiţi de; apărători fără‘vină 
noastră, că îritr’un proces atât de 'greu nici 
nu putem găsi alţi'apărători' in tiinp âşâ 'ide

* scurt, şi nici nu putem ‘ încredinţa pe ori-şiL 
cine cu aperarea noastră, mai' departe 
că apărătorii pe care ’i-âm chema din nou 
se ne,apere, şi ei ar avă'trebuinţă' de un 
timp mai îndelungat spre pregătirea apărării : 

rugăm pe on. tribunal să binevoească. a 
rîndul amînarea pertractării din urmă.. .

; , Presidentul întreabă că anume pentru 
câte zile să.fie pertracţarea amînata:.,;;
:; .Dr. Raţiu: ' Aceasta ,n’o .putem spune 
dinainte, fiindcă peste t»t nu ştim când,şi pe 
cine vom .upută căpăta , de apăţător şi, câ̂ yd 
aceştia s’âr pută din destul pregăti cât sa 
poată susţină aperarea. Drept-aceea - amînarea 
nu s’ar. pute face decât : pe .timp nehotărît. , ;

La întrebarea presidentului ceialalţi acu  ̂
saţi zic . că se alătură cu , toţii fiererii; Drului 
Ioan Raţiu. ; Procurorul Vita Sândor nu trage 
laîndoeală, că acusaţii în urma întâmplării de 
ieri sftnt în mare strîrntoare, la aceasta însă 
sânt de ,\yină apărătorii. . Lipsa. apărătorilor 
însă cu toaţe acestea nu e pricină de amînare, 
căci, acusaţii sânt cu toţii sftnt, oameni învăţaţi 
care,cunosc; mai bine,, ca ^ori-cine causa şi 
sftnt în stare .de a ;se apăra , şi singuri. r .
, Tribunalul se. retrage şi după o sfătuire 

de un rcias întreg,. reîntră şi presidentul ; dă 
cetire/hotărîrii. că; aeafiând cuvânt pentru 
amînarea (pertractarea s0 ;va ţ̂ină înainte.!/.,,

• ■ • Dr. Raţiu înştiinţează; contra acestei ho- 
tărîri recurs de fiimicire şi' cere . ridicarfiă 
pertractării ’ până în ziua următoare, :pentrii-ca ; 
acusăţil se-’şi ipoată lua' scrisorile = dela l>ap8r
■ rătorii - Prociirotul se * împotriveşte acestei ce- j 
reri. Presidentul-vesteşte’<că'.tribunalula;ho- 
tărîţ ,ieri în; treaba* asta şi, fiindcă a cjxsaţii au ; 
avut,, timţiŞ de ieri <până azi jsărşi iee.:;şcriso- > 
rile dela apărători: nu .primeştiei cererea iacu- | 
saţilor., • ;,î ,!,<*?-b .liJjtUoi. "Uv!.,. |
}■: /  f Presidentul apoi> declarând, că spertracr ; 
tarea se va ţină mai departe şi urmează acum

petirea părţilor împricinate din Memorand, de 
cumva nu vor acusaţii să vorbească peste tot 
asupra scrisorii de acusă. , , : . v 

Iuliu Coroianu: Onorat tribunal! După- 
cum puteţi vedă, abia acum ’mi-au venit la 
cunoştinţă câteva din dovezile de lipsă apă
rării, peiltru cercetarea cărora, nu ’mi-s’a dat 
încă răgaz. /.Sftnt advocat de aproape 20 ani 
şi am avut fericirea să iau parte la mai multe 
pertractări; criminale şi procese de presă*, dar’ 
mărturisesc, că nu ’mi-s’a întâmplat încă să 
văd.. . . . .  i , .. -j-, . î„.
| ‘ Preşedintele întrerupe pentru a cere tăl
măcirea şi a zice vorbitorului să nu se de
părteze de obiect. -  ■ ? . • '
.....Dl Cdroiăn: Noi care stăm aci pe băncile

acestea' sftntem care înfăţişăm poporul român. 
Ei bine! Şi ■ tocmai 'noi ’ să fim lipsiţi de 
apărare. D-vodstră ştiţi din ' cele petrecute 
până azi că asupra noastră şi a apărătorilor 
noştri s’a făcut o mare apăsare, care a dus acolo 
că noi acusaţii ne vedem fără apărători. Trec 
măi departe. Din scrisoarea pîrîtoare: a dlui 
procuror văd,' că este pîrît' comitetul de 25 
al partidului nostru naţional. Prin urmare 
stăm . aici ca aleşii poporului român faţă în 
faţă eu, nişte juraţi potrivnici nouă politiceşte. 
Străinătatea, dlor, va afla că e barbarie împre- 
giurareaj că aici judecă; asupra noastră contrarii 
noştri ,politici;. A r,f i deci în . bine statului 
ca onoratul domn procuror să-’şi retragă acusa. 
hi" 'Dl Coroianu zice mai departe,, că „Me

morandul* s’a publicat mai întâiu în organele 
partidului  ̂Tribuna'1 şi „ Gazeta Transilvaniei“ 
şi publicarea aceastavs’a-făcut înainte de a se 
începe cercetările.. Dacă e vorba de pîrîre 
pentru răspândire, atunei , .trebuiau-.', pîrîte 
aceste foi.-;; um-u - v*
i . .  Procurorul ridicandu-se spune, că aici 

juraţii nu judeeă ca Maghiari, ci.'ca-judecă
tori chemaţi a judeca asupra; dreptului statului 
vâtămat. Zice apoi mâi departe* i'că acusaţii 
nu stau aici ca înfăţişătorii - 'poporului român
- ''vPreşedintele ridică ’âptii şedinţa' pe 20 
minute. După redeschidere vorbeşte:

Dr.'lodn Raţiu Onorat‘ttiburi'al! Vă 
rog să binevoiţi' ă-’mi da  voe se vă spun ceva 
despre' cum: s’a hotărit scriereav aşterrierea şi 
publicarea Memcîrandviliii. r ' * ' •' '* ? : ■

1 , Şi spune aci dl Dr. Raţiu cum s’a al
cătuit partidul !naţional,' cum a hotărît facerea 
Memorandului şi ducerea lui la Viena: ’ Zice 
a Joi că fiindcă 'confereniâ riaţiorială stătătoare 
din peşte două,' *sute'’iie ' deputaţi,' a ^îibtârtt 
Memorandul şi după lacerfea lui ’l -a '; declarat 
întru 'toate de ’al seu, riii pot fi traşi la răs
pundere numâî' ceî 25 de membri âi confe- 
renţei câre alcătuesc domitietiil; ‘ Dar’ totodată 
(ii! rir. Râţiu aduce aminte'tribunalului Că faţă 
eu D-sa ar^'loc aşa zisi' '„pfescrif>ţiune'‘. _

(iiste a&.că rînduif jii lege că. după s6yîrşireâ 
Unei fapte, în cât'tîmp !sS poţi Was în jnăecată, eaî  
dacă acel!.termin:fie timp prescris a• trecut,' mi.'mai are 
drept.,sfi ;te rSspundejie}, şi, aceasta sâ zice pă
faţă cu făptuitorul cutare are

^aţă, cu .comitşitţ ,zjce(, dl Raţiu, are loc 
preşcripţiynea, fiindcă (în; timp de., un ,an tre
buia porniţr procesul, ,!ceş;.nu, s’a . făcutidecâţ 
mai,,,;târzfu, şi aşa" -ş’̂ . .trecut, timpul ierţaţ. 
Dar/, mai zice dl Dr., JţRaţiu, ; că , de,,(yreme- 
tce j numai r^spândireii,;, şi, tipărirea Memoran
dului e pentru-cş,j,vrejii , să. pedepsească; coj- 
^nitetul, j p-jşi.,(yesţ^şt^v.,că, ifiinfl .jbolnav în 
zilele de 25 şi 26 Mantie 1892, când,,s’a ho: 
tărît ^e; Comiţet .ţipăŢiroa şi .răspândireja, d-sa 
iiu.a^uatjparte, şi aşa .faţ^.cuj^d-sa.propu; 
rorul {ir. trebui reţi;agă.,afU3ai)(pîra)  ̂
ny'j.'uGecrgejRofi, d£ ^^ //« ' ijdeclarăi! înainte 
de toate că se alătură laicele spsişe de Coro-

răspunderea pentru. Memorand, ,şi roagă pe 
tribunal să iee în socoteală şi faţă cu el „pre- 
scripţiunea“. Legea zice că pentru Ardeal 
un delict se prescrie'(trece de a mai pută fi 
pedepsit) în timp de un an dela sevîrşirea 
lui; ear’. pentru Ungaria în tiinp de 6 luni. 
Fiind însă că el nu este Ardelean, prescrip- 
ţiuneâ are loc cu atât mai vîrtos, chiar şi 
dacă delict ar fi sevîrşit de fapt.

, Vasilie Lucaciu: Onorat tribunal regesc 
şi onorată curte cu juraţi! Mai nainte de 
toate ţin so arăt înaintea onoratului tribunal 
şi starea în care mă găsesc eu acum când 
apărătorul m’a părăsit. Pentru mine e această 
stare grea întrucât dl preşedinte al tribunalului 
a deschis o desbatere privitoare la meritul 
acusei şi la prescripţiune. Eu, care deşi ştiu 
carte, nu cunosc însă toate legile amănunţit 
şi aşa m’am întrebat până unde se tinde 
dreptul meu de apărare? Acum ştiu, şiVoesc 
să însemn bine starea cea grea a unui ‘ acusat 
care n’are Ia spatele sale un apărător, spre 
a-’l călăuzi în cele ale legii. ’ ’

Dacă, . este vorba de Memorandul 
subşternuţ la Maiestatea, Sa, atunci eu faţă 
cu dl procurpr întreb : ..când a văzut, 'acest 
Memorand Iuinina soarelui, pentru întreaga 
lume,, ca acusaţii lui, să poată fi traşi înaintea 
judecăţii? Şi, mai întreb pe dl, p r  o c u r  o r  : 

Are d-sa cunoştinţă numai că s’a pu
blicat în lumea largă un Memorand, sau are 
cunoştinţă, că aci în Ungaria şi Transilvania 
este un partid naţional, român, cu slujbaşii 
sei împuterniciţi ? Şi că făcut-a acest partid 
în conferenţele sale cândva un Memorand, 
care formează .obiectul judecăţii de astăzi? 
Şi mai departe, <iând‘ a vezut lumina acest 
Memorand; în sinul orgaftelor sale, acest Me- 
morand, câre nu este numai lucrarea noastră; 
ă celor >!25 mîsmbri acusaţi; ci este fetul 
partidului naţional român, este fătul întregei 
naţiuni române, care a 1 hotărît publicarea lui 
în *G‘azeta Transilvaniei»,' 'şi în ^.Tribuna 
Cu privire la „prescripţie"’ apoi noi luând 
pilda ţerilor culte, am primit şi în partidul 
nostru naţional,' ca toate hotărîrile lui se fie 
publicate ; în foaia Iui oficială. Terminul prim, 
până lâ care s’ar fr putut face. proces e acela 
dela care gazeta ’l-a/publicat; Dl procuror 
însă găseşte; că acesta e a se; lua de atunei; 
Când Memorandul . s’a i tipărit i în' « Tribuna»; 
de când el s’a publicat în alte foi; e mai departe 
de când s’a tipărit în mai multe limbi, mai e 
şi de acum, fiindcă o carte s istorică, acelaşi 
Memorand îl pub l ică .V a  :fi şi peste un; an; 
când un om care se va ocupa, cu vieaţa na
ţiunii noastre, şi îl va. publica din nou. Astfel 
şi . acum şi peste, un an, şi peste 10 ani, ori 
de! câte-ori acest Memorand se va publica^ 
vor putea tot veni puterile de stat ale Un
gariei . să, facă procese comitetelor ■ noastre 
naţionale, i însă dlor, a .judeca în acest chip 
însemnează a duce ad absurdum mânuirea cu 
dreptatea. Să nu întoarcem însă, dlor, pe dos 
cele mai sfinte adevăruri, să nu încercăm prin 
mijloace măestrite a schimba scopul ideilor 
şi se nu ne jucăm cu ^cuvintele într’un mod 
aşa de uşuratic, atunci când avem de făcut 
cu lucruri atât de mari, cu care se ocupă 
întreaga lume învăţată. 
io'/L 'Memorandul s’a tipărit în foaia oficioasă 
a partidului naţional şi acest timp de tipărire 
este singurul şi adevăratul termin dela care s’a ţ 
fi putut porni prpcesul, dovezile care se aduc aci 
sftnt numai pentru asuprirea şi sdrobirea noastră. 
Drept aceea eu, cer ca .onor., tribunal să binpr 
ivoiascăva lua ca , termin de socptire al pres^ 
cripţiunii terminul în care Memorandul a apă
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rut In foaia oficioasă a partidului naţional
român. ■ . ' ’■: ’••• -

Domnule Preşedinte! Memorandul eşte 
lucrarea întregului partid naţional român. 
Dovadă ne este protocolul conferenţei !din 
1893, ;în care se spune că paşii comiieiiilui 
naţional la facerea ţ i  aşternerea Memoran
dului, î i  recunoaşte de ăi set şt întăreşte. Va 
se zică, nu avem a face cu o lucrare numai 
a comitetului naţional, ci cu una a Intregei 
conferenţe. Trec acum, onorat tribunal re
gesc, la o ' altă socotinţă, care pentru noi este 
de mare însemnătate şi anume că noi acutn 
când stăm pe banca acusaţilor ca ce stăm ?

Domnul procuror a tăgăduit ca noi am 
fi înfăţişând poporul român! Me mir de această 
torbă!

Noi Românii ne-am întocmit ca partid 
naţional român, care cuprinde pot zice, toată 
suflarea românească. Un singur partid avem. 
Acest partid înfăţişează întreaga poporăţiune 
română; şi atunci oare membrii comitetului 
pe cine înfăţişează?, ^

Răspunsul este firesc, el înfăţişează po
porul însuşi şi numai printr’o siluire, numai 
prin o sforţare de cuvinte s’a r  pute zice, 
cum d l procuror zice, că membrii comitetului 
partidului naţional nu înfăţişează acest partid: 
Prin toate'acestea voesc se ajung, onorat tri
bunal regesc, la scopul pentru care am luat 
cuvântul de a îndupleca‘pe dl procuror se-’şi 
retragă pîra. ; ; ■ !;

Nu ştiu dacă vom isbutl, am înse ştiinţa 
în suflet că aşa ar trebui se se facă.

Memorandul este lucrarea întregei naţiuni 
române. .

Se zice că în , acest Memorand sânt zi
ceri vătămătoare şi contrare legilor.

Pentru-ce? f Pentru-că : vrea se atragă 
luarea aminte a celor chemaţi asupra părţilor 
nesănătoase a legilor. Şi spune dl Lucaciu 
cum luptă partidele ungureşti cele mai multe 
contra deosebitelor forme de legi pe care nu 
Ie află ele de bune, şi acelora nu li-se zice 
nimic, nu li-se mişcă un per pe cap pentru 
această luptă tot contra legilor! ., , ;, , ,

Ş i 1 atunci tot me în treb: : oare numai 
Românilor se nu le fie iertat a veni cu o ce
rere înaintea publicului ? Gare numai Românii 
se n’aibă dreptul, a pune două linii una lângă 
alta şi se zică: starea noastră nu mai este de 
suferit, cerem îndreptarea?!. Cunoaştem răul 
căruia-ne supunem,: pentru-că acest reu stă 
în legi, şi noi sântem deprinşi a respecta le
gile, dar’ noi cerem îndreptarea acestor legi, 
pentru-că le găsim nedrepte!■< > . ■;

' E i bine, dacă o astfel de păşire dreaptă 
şi: neascunsă, dacă asemenea simţăminte spuse 
în mod făţiş, la lumină soarelui şi cu cele 
mai curate gânduri, sânt o călcare a legilor, 
atunci me întreb, ce înţeles mai are constitu- 
ţiunea în Ungaria şi Transilvania Pe te
meiul acestor lămuriri rog- pe dl procuror 
a-’şi retrage pîra. ■ v .

Cu privire la ^prescripţiune rog: pe 
onoratul tribunal se binevoească a aduce ho
tărîre în toată forma'. .i .

Ziua, a şaşa.
Deschizendn-să şedinţa vorbeşte: '

>DI D.  Comşa: Ilustre dle president! Noi 
sântem aici nti mai puţin de 20 de cetăţeni, 
care cer şi nădăjduesc - că le ' vâ fi îngăduit 
a-’şi face apărarea în cea mai deplină liber
tate. Să-’mi daţi, voe să fac şi eu o mică 
însemnare faţă de „ prescripţiune Eu, după- 
cum aţi aflat, nu cunosc limba maghiară de

loc, lucru care nu av4 atâta însemnătate, când
la spatele mele aveam; un apărător; Astfel 
înse mă 'aflu într’o stare strîmtorată: Eu ea 
unul ce nu cunosc limba maghiară şi nu sânt 
nici jurist, -nu , ştiu dacă am înţeles bine scri
soarea pîrîtoare, citită numai ungureşte^ .

Dacă nu ine înşel, dl procuror mă trage 
la răspundere pentru-că noi am hotărît tipă
rirea şi lăţirea Memorandului; ‘ Aş ruga însă 
pe onor.1 dl procuror; să binevoească a spune 
amănunţit pe ce se întemeiază d-sa când ne 
trage în judecată? Ia d-sa drept temeiu ziua 
când noi am hotărît tipărirea şi răspândirea 
Memorandului? Dacă aşa este, atunci am 
onoare a declara, că faţă de, noi hotărît,: are 
loc prescripţiunea, şi eată pentru-ce. Zilele 
când s’a hotărît tipărirea Memorandului sânt
25 şi 26 Martie 1892, ear’ onor. procuratură 
a dat poruncă ca eu, şi colegii mei să fim 
urmăriţi şi ascultaţi la 13 Maiu 1893. Găsim 
deci că este un an şi 46 de zile.

De cumva înşe dl procuror cere pedep
sirea mea pe cuvânt, că aşi fi răspândit exem
plare, îl rog să-’mi dovedească aceasta, căci 
eu tăgăduesc că aş fi răspândit, măcar un 
singur exemplar. \ • :■ •. h
■ Procurorul Vita Sdndor, zice că faţă 
cu prescripţiunea a hotărît deja Curia. în 
şedinţele dela 25—26 Martie 1892 s’a hotărît 
publicarea şi răspândirea Memorandului, la 
care, şedinţă dl Comşa încă a luat parte. Cele 
zise de prescripţiune nu au loc, căci timpul 
prescripţiunii nu e de un an, ci, de 3 ani. 
Acusa se întemeieză pe faptul, că acusatul a 
a luat parte la şedinţele comitetului din 25—26 
•Martie 1892, '  unde s’a formulat cuprinsul şi 
s'a hotărît publicarea ş i  răspândirea Memo
randului.- ’ ,

Dr. D. P. Barcianu: Onorat tribunal! 
Pentru ântâia dată stau pe banca acusaţilor. 
Veţi înţelege în ce stare sufletească mă aflu, 
mai ales vezându-me lipsit de apărători. Me 
alătur la declaraţiunile, dlor Dr. Raţiu şi 
Coroianu. Aş dori înse, ca se-’mi daţi şi 
mie voe a-’mi spune părerile mele cu privire 
Ia prescripţiune.

Dacă pentru-că în şedinţele dela 25—26 
Martie 1892 am hotărît tipărirea ş i ; răspân
direa sânt dat în, judecată, atunci a întrat 
timpul de prescripţiune; Dacă înse pentru 
răspândire sânt acusat, atunci cer se mi-se 
dovedească când aş fi răspândit, în ce chip, 
şi cui?

Procurorul spune pe scurt, dar’ cam n ^  
hotărît, tot cele zise dlui Comşa. /

Septim iu A lb in i: Onor. Tribunal! Sti/rea 
mea aici fără apărător este cu atât mai grea 
cu eât mă aflu în faţa unui judeţ ca dl pro
curor, care vine cu o grămadă de legi ceteşte
o mulţime de §§-i, şi eu sânt , silit se me 
apăr singur. Zic însă şi eu că ffiţă de noi a 
întrat prescripţiunea şi rog pe onoratul tribu
nal să binevoească a hotărî asuppa acestei, trebi.

• Tăgăduesc că înalta CuMe ar fi hotărît 
în aceastâtreabă, din contră,/după cât pricep 
eu, Curia a zis că are se hotărască tribunalul 
şi tot Curia s’â încredinţai, că terminul de 
prescripţiune nu ar fi trerât, zicend că ;un an 
de zile este terminul de ^prescripţiune ear’ la 
noi 'mai* trec încă vr’o câteva zile peste un an.

: După-ce mai vorbcîsc N . Cristea  şi P. 
B ă rb ii; tot la prescripţiifme,! şedinţa se ridica 
la 11 oare, pe; 20 de /minute. - ! :

Se deschide apoji de nou la 11 oare şi 
40 minute. ' ; >.

■ D l D r. M ika lij-. Onor. tribunal şi ono
rată curte cu juraţi Zic şi eu că mă simt 
întro stare încurcată ’ în lipsă de apărător. 
Pîra dlui pro^footf stă în aceea, că membrii

comitetului partidului naţional sânt singuri 
răspunzători de aceea carte, care e de altfel 
a tuturor Românilor, numită Memorand.

întru-cât m§ priveşte, declar, că abia 
dela anul 1884, am luat parte la lucrările 
partidului din care fac parte.

Am fost şi eu trimis de alegători români 
se iau parte la consfătuirile din Sibiiu şi îna
inte de a pleca primiam totdeauna îndrumări 
asupra treburilor pe care aveam se Ie susţin 
în desbaterile sfatului.; Ca atare eu nu făceam 
alta decât plineam voinţa alegătorilor mei, 
fiindcă ţin se se ştie că Memorandul este lu
crarea nu numai a trimişilor, c i : a întregului 
popor român- Alegătorii care ne-au trimis în 
Sibiiu la sfatul din 1892, ne-au dat porunca 
lor în înţelesul se lucrăm din toate puterile, 
pentru votarea Memorandului şi cu privire la 
aşternerea lui se cerem ca se se facă fără 
amînare. -

în  înţelesul îndrumării primite dela ale
gătorii mei, am votat şi eu toate punctele 
privitoare la publicarea şi. aşternerea cătră 
Tron. Îmî pare reu că s’a trecut peste o 
împrejurare, care este, după mine, foarte în
semnată, aceea că înainte de a merge la sfat, 
primisem încă acasă Memorandul, îl studiasem, 
şi prin urmare când am mers la conferenţă cu- 
noştiam mai dinainte, şi noi şi alegătorii cuprin
sul lui. Dacă dl procuror susţine că acest Me
morand formează o lovire de lege, îi atrag 
luarea aminte usupra împrejurării că toată 
cercetarea ce s’a urmat până acum se înte
meiază numai şi numai pe recunoaşterea noas
tră  şi se nu ne lăpădăm de ea ca nişte laşi. 
Cu privire la acest punct cer se se însemneze 
că o recunoaştere făcută fie într’un proces 
civil, fie într’un proces criminal, nu poate fi 
luată decât numai' şi numai aşa cum a fost 
făcută recunoaşterea.

E u  recunosc că fac parte din membrii 
care au hotărît redactarea şi aşternerea cătră 
Tron a Memorandului, nu pot recunoaşte înse 
ce ziceţi d-voastră că noi în acest Memorand 
n’am înfăţişat voinţa tuturor Românilor.

Dl procuror zice că am fi criticat legile 
statului. Dar’ cum s’ar putea altcum face cea 
mai binevoitoare critică asupra unei legi, 
decât zicând cel puţin că acea lege este ţinută 
cu puterea? Că faţă cu Maiestatea Sa n’am fi 
urinat în chip legal, mărturisesc că sânt cu 
desevîrşire mirat de chipul cum dl procuror 

/  vede lucrurile. Nu cunosc mod mai legiuit 
de a me adresa Capului ţerii, decât acela pe 
care ’l-am urmat.

Dl procuror zice că sânt în Memorand 
părţi de pedepsit pentru-că ele tind la nea- 
tîrnarea Transilvaniei. Aş ruga pe dl pro
curor, se nu uite, că cererea de neatîrnare 
â Transilvaniei este vestită din anul 1881, şi 
că ea formează întâiul punct din programul 
partidului naţional român. Şi e foarte firesc, 
că atunci când ăm întrat în acest partid eu se 
recunosc programul lui. De altfel, însuşi gu
vernul a recunoscut programul partidului nos
tru ca întocmit în chip legiuit. Nu participam 
încă la lucrările partidului din 1882, când s’a 
publicat un : Memorand. Pentru-că înse ; nouă 
proces ne este făcut pentru publicarea şi tipărirea 
Memorandului* întreb pe dl procuror, pentru- 
ce Memorandul de acum 12 ani, care cu
prindea vorb^ cu mult mai aspre, ar fi mai 
îndreptăţit, decât Memorandul din 1892, unde
vorbele sânt cu mult mai domoale?s \
ii*‘ Ce să ţine de prescripţiune^ paragrafii 
de lege pe care se întemeiase dl procuror 
sună în modul urm ător: j

aEste stabilit - după lege că în caşuri de 
crimă prescripţiunea1 are loc după un an“, şi

)
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aşa fiind, nu cred câ poate încăpea tn mintea 
unui om de legi că într’un delict cu: mult mai 
mic decât o crimă, 'prescripţiunea n’ar avea 
loc decât după trei ani.

Aduc pildă întâmplarea 'Nichita*, în care 
înalta curie a hotărît că timpul de prescrip
ţiune în Transilvania este de un an şi în Un
garia numai de 6 ; luni. ‘ ’

Dl procuror însă când 'este vorba ca o 
Jiotărîre a înaltei Curii se fie în contra noas
tră, se întemeiază pe dînsa; ear’ când această 
Jiotărîre ar fi sprijinitoare ■ nouă, atunci d-sa 
cere să fie ţinută legea din cuvânt în cuvânt.

. Dl procuror încearcă se răspundă dlui 
Mihali. Că acusaţii nu ca membrii ai comi
tetului sdnt acusaţi, ci ca singuratici, care 
Împreună au sevîrşit fapta. Cât despre îm
puternicirea dată de alegători, zice că autori
zarea s’a dat decât aşa pentru un Memorand, 
dar’ nu anumit pentru acesta. , ,

Memoriul din 1881 nu-’i este cunoscut 
atunci nu era procuror, nu-’l cunoaşte nici 
acum, de aceea nu zice nimic despre el. La 
puternica dovadă al acusatului despre prescrip
ţiune, în urma căreia prescripţia în caşul de 
faţă trebue să între înainte de un an căci de
lictul e mai puţin ca crimă — procurorul nu 
răspunde deloc, Trece fără a o atinge măcar.

, Dr, Tripon. Onorat tribunal regesc şi 
curte cu juraţi!. în 1892 advocat în Bistriţa 
şi chiar atunci urmau conferenţele cercurilor 
alegătoare ţinute în vederea alegerilor care 
trebuiau, se se facă., îmi aduc aminte că 
conferenţele alegătorilor români din cele două 
cercuri ale comitatului de unde sânt şi eu, 
Bistriţa-Năsăud, s’au ţinut înainte de confe
renţa cea mare 20 şi 21 Ianuarie, care au 
avut loc la Sibiiu.

Aceşti alegători, au trimis 6 deputaţi, 
între care eram şi eu, cu obligământul, ca 
mergând la conferenţa din Ianuarie 20 şi 21 
din 1892, să votam şi să spriginim publicarea 
şi aşternerea „Memorandului ut cătră Tron.

Cer dară se se însemne că Memorandul 
nu este numai o lucrare a şedinţei din. 25 şi 
26 Martie 1892, ci este, ca să zic aşa, lucrat 
de „acasă" din cercurile alegetoâre. .:

Aleşii cercurilor alegătoare aveau în
drumări ca, ducându-se la Sibiiu, să voteze 
publicarea şi aşternerea Memorandului cătră 
Tron. Cu aceste îndrumări am luat parte şi 
eu la conferenţa din 20 şi 21 Ianuarie, care 
avii loc la Sibiiu. Afară de aceste îndrumări 
primite de acasă, aleşii poporului primiau în 
Sibiiu telegrame dela alegătorii lor, prin care îi 
pofteau se aducă la îndeplinire însărcinarea lor.

Aceste conferenţe au avut loc la lumina 
zilei, sub încuviinţarea: dată de oficiile ţerii, 
şi prin urmare n u ; poate fi trasa ! la îndoială 
legiuirea hotărîrilor acelei conferenţe. ;

Conferenţa din anul următor, 1893, Iulie, 
a  întărit hotărîrile conferenţei diu 1892, şi 
aeeasta este o dovadă mai mult, care îmi dă 
dreptul să zic, că Memorandul nu este numai 
lucrarea noastrăi a acelor :25 de acusaţi, ci 
a întregului popor român, care. urmăria cu 
neclintit interes lucrările acestui comitet. Ţi
neam se: scot acestea la iveală, fiindcă soco
tesc, că încele din urmă domnul. procuror 
se va încredinţa,, câ în adevăr membrii comi
tetului partidului naţional român înfăţişau în 
chip neîndoielnic:pe poporul .român,, care 
va declara, şi dânsul ică a lui :o lucrarea 
săvârşită ,de- aceştia/, ; M ai ' departe aş ruga, 
pe demnul procuror,,să nu uite, că din feri
cire poporul român nu -are;i decât un, singur 
partid, sub steagul; căruia acest popor întreg 
stă. Că acest partid să; află, nu poate fi tras 
la îndoială;- că nu s’a pretat încă în afară 
lucrând cu destulă putere, aceasta vine din

Înalta alcătuire a legii electorale, după-care 
Românii, cu toate că sânt un număr mare în 
această ţeară, nu pot lua parte la lucrările 
publice.

Presidentul atrage luarea aminte a dlui 
Dr. Tripon că s’ar fi depărtat dela obiect.

Dr. Tripon: Nu cred, dle preşedinte, 
sS mă fi depărtat. Vorbesc de mergerea 
mână în mână a poporului român cu aleşii 
lui, şi aceasta o fac pentru-ca să dovedesc că 
Memorandul este o lucrare a tuturor Ro
mânilor. în faţa legii membrii unui partid 
înfăţişează pe alegătorii lor, alegători, cari 
sânt tot aşa de răspunzători ca şi aleşii lor, 
atunci când este vorba de un lucru obştesc, 
care a fost făcut cu voinţa tuturora.

Despre prescripţiune, susţin şi eu ca şi 
soţii mei, că prescripţiunea are Ioc în caşul 
de faţă. §. 117 din lege zice, că între altele 
pedeapsa încetează prin prescripţiune. Dl pro
curor are aerul a se întemeia pe hotărîrea 
înaltei Curii, când zice că în caşul nostru 
prescripţiunea are loc după trei ani.

Eată ce găsesc în, lege (ceteşte, un pa
ragraf de lege privitor la prescripţiune, apoi 
zice mai încolo:

Aşadar’ cu privire la delictele de presă 
găsim rîndueli în patenta din 1852. Aci este 
vorba de pedeapsă, 'şi atunci întrebarea se 
pune, astfel: când pot fi eu pedepsit? şi dacă 
am făcut o greşeală, când încetează pedeapsa 
mea? Atunci când „se prescrie8, fie că se 
prescrie prin moarte, prin graţiare sau prin 
rîndueli de ale legilor!

E, domnilor, neîndoelnic, că faţă cu noi 
prescripţiunea are loc. întrebarea este, când 
am sevîrşit noi delictul? în  şedinţa din 25 şi
26 Martie 1892. Când am fost acusaţi? Peste 
un an şi doue luni, în luna Maiu 1893! Aşa
dar’ prescripţiunea de care vorbim se înte
meiază pe rîndueli formale ale legii, şi în 
urmare rog pe onorabil tribunal să dee acestui 
punct însemnătatea pe care el o vredniceşte! 
Totdeodată declar, că me alătur la cele sus
ţinute până acum de consoţii mei. ;

Procurorul respunde slab şi de tot rece 
repeţind cem cele zise mai nainte şi trecând 
fără a atinge cele mai puternice dovezi.

Şedinţa se închide le , 2 oare 15 minute.
*

In ziua şeptea, despre care vom pu
blica dare de seamă în numărul viitor, 
s’a vorbit mai departe asupra „prescrip- 
ţiunii“, de cătră ceialalţi acusaţi.

în ziua a opta apoi, încheindu-să 
desbaterea asupra acestei întrebări, deşi 
precum se poate vedfe deja, din vorbirile 
de până aci a acusaţilor, adevărul e curat 
ca lumina soarelui pe partea lor, că timpul 
iertat de a porni proces contra Memo
randului a trecut, —  totuşi tribunalul 
retrăgându-să a judecat şi a adus hotărîre, 
că privitor la „prescripţiune" s6 re sp in g e  
cererea  a c u sa ţilo r  ş i doved irea  lo r  l

S’au cetit apoi, tot în ziua a opta 
părţile împricinate din Memorand şi s’au 
dat părerile asupra traducerii, mărturisind 
tălmacii înşişi, câ  tra d u c e rea  a  fo s t 
r£ u  făcu tă  în  u n g u re ş te !

• Despre durata procesului putem spune, 
că, după-cum se vesteşte din Cluj, el va 
ţinea Încă până cătră sfîrşitul săptămânii 
viitoare. ' !

3|15 Maiu in Sibiiu.
S6 vOr fi aflând încă de bună-seamă, 

deşi mai rari, tn poporul nostru - bărbaţi 
cu capurile ninse de vreme, cărora de 
câte-ori le pomeneşti de „trei-cincispre* 
zece Mattt" aduceri peste aduceri aminte 
încep sfe li-se ivească şi li-se îmbulzesc 
în creer, şi clipe întregi stau în loc, sim
ţind cum, chiar şi fără voea lor, gând pe 
gând li-se alungă prin minte în goană 
repede, şi icoane pe icoane, de bucurie, 
de mândrie ori de groază, — şi inimile li-se 
încălzesc, li-se aprind, li-se îndoioşează, 
şi câte o lacrimă rSsleaţa, mare şi caldă; 
strîmtorată în locaşul seu de ferbinţeala 
acestor stări mişcate ale sufletului, isbuc- 
neşte, să iveşte în ochiu şi sS rostogo
leşte în jos pe faţa căruntului gânditor.

Este , 3/15 Maiu data, care ne aduce 
an de an aminte de ziua cu aceeaşi dată 
din marele an 1848. ,

1 Isbucnise revoluţiunea milioanelor, de 
iobagi, în contra nemeşilor fără inimă şi 
fără milă, care îi ţineau robi şi sS purtau 
cu ei ca cu o ceată de ori-ce alte animale.

, Poporul român era iobag şi el, 
chinuit şi el. Dat-a însă Dumnezeu sS 
se ridice chiar atunci din sinul Iui băr
baţi cu inimi mari şi minţi luminate, şi 
aceştia înţelegând vocea vremii, înălţatu- 
’şi-au vocile lor şi strigat-au cu răsunet 
ta re : „Deşteaptă-te Române ! . " şi Ro
mânul deşteptatu-s’a şi s’a ridicat sus, cu 
lanţurile zuruind pe trupul seu. Şi zis-au 
marii şi luminaţii bărbaţi: poporului sfe se 
adune în grabă la un loc ca să se sfă- 
tuească împreună asupra întrebării că ce 
e de făcut mai departe. Şi albit-au şe- 
surile şi dealurile cu toate potecele lor 
de şirurile de Români în haine albe, ce 
înaintau strîngendu-se dela Răsărit ş i, dela 
Apus, dela Miază-Zi şi Miază-Noapte spre 
acelaşi loc, spre acelaşi punct : Spre şesul 
frumos şi întins de lungă Blaj, în lungul 
căruia ca o pânză nălbită lucesc curgă
toarele ape al Ternavei-mari.

Nu mai puţin ca patru-zeci-de-mii 
Români s’au adunat aci"şi mare sfat na
ţional ţinut-au, şi hotărîre luat-au ca să 
scuture de pes grumazul lor ruşinosul jug 
de iobagi, şi înşufleţitu-s’a mulţimea, şi 
scuturatu-s’a poporul, şi zuruind căzut-au 
de pe trupul lui lanţurile grele şi'ruginite, 
şi prăbuşitu-s’a de pe grumazul lui jugul 
bătrân şi putred al iobăgiei, —  şi juratu- 
s’a fiecare naintea Iui Dumnezeu şi a 
neamului seu,ică cu arma în mână, cu 
vărsarea sângelui şi jertfirea vieţii, sfi nu 
sufere mai mult ca vechiul şi mucedul 
jug să se mai pună pe grumazul seu ori 
ruginitele zale pe trupul seu!

„ Câmpul-Libertăţii" numitu-s’a locul 
pe care s’a luat această sărbătorească şi 
eroică hotărîre, şi sfânt este locul acesta 
pentru noi, —  precum sfântă ne este şi 
ziua în care hotărîrea s’a luat I Şi aceast4 
zi estt  3 J15 Maiu. \
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Pe multe locUriRomânii ţin praznic 
în această zi, şi merg la biserică şi să. 
roagă pentru sufletele acelor răposaţi eroi 
ait neamului nostru, * care: în urma hotă-; 
rîrii de pe „ Câmpul-Libertăţii" de lângă 
Blaj, cu curagiu de lei, în luptă arun- 
catu-s!au, şicăzut-au, orisuferit-au mult 
în acea luptă:, Şi bine fac toţi cei-ce 
prăznuesc această zi în acest, f e l , Cuvine-; 
nise nouă să ne aducem cu sfinţenie (aminte 
de marii : neamului nostru, ,şi , să ' nu-’i 
uităm pe' ei,:: căci, ;■ prin aceea s6 face, un 
popor mai ̂ ales vrednic de cinste,, că, îşi 
onorează şi preamăreşte pe cei-ce pentru 
el în luptă grea s’au avântat. i

' în 1 Sibttii; din prilegiul i acestei zile 
s’au î întocmit; o frumoasă sărbătorire. <

Anume în preseară de 3/15' Maiu, 
meseriaşii Români‘din Sibiiu; au poftit pe 
Românii de aici-la 6 petrecere priete
nească în sala dela : „Grădina-Flora“l 
Seară pe lă nouă‘ciasuri sala era plină 
îndesată, partea1 cea; mai mare doamne şi 
domnişoare. 'Au luat'parte şi mai mulţi 
deputaţi de ai siâodului archidiecesan gr.or. 
apoi mulţime de meseriaşi,1 ţerani. şi ţerane.

Serbarea a deschis-o domnul Nicolae 
Simtion, tipograf ‘ din Sibiiu  ̂ după care a 
urmat- cuvântarea gătită anume pentru 
această seară a domnului' Tomă 'Simtion, 
culegător' tipograf,' o vorbire şi! bine gân
dită şi bine rostită de alcătuitorul: seu; 
Musică cânta după fiecare vorbire’ câte o 
cântare naţională românească. Multă plă
cere ’ â făciit publicului corul meseriaşilor 
români din Sibtiiiy '• ■ alcătuit din tineri 
meseriaşi şi domnişoare, şi care a cântat 
multe poesii frumoase naţionale, anume: 
„Dcşteaptă-te R o m â n e „ Răpirea Ba- 
sarabiei", ’;Noi ţeranii dela 'ţeară", .ear’ 
cea mai‘ mişcătoare şi mai isbutită între 
cântările de altfel toate isbntite ale coru
lui,' a fost cântarea ,,Doinei lu i Lucaciu", 
pe care o ascultam cu toţii oprindu-ne chiar 
şi răsuflarea! Mulţi nu ’şi-au putut Opri 
lacrimile în- mişcătoarele locuri unde se 
zice tătră mierlă ca să sboare la fereastra 
dînsului în temniţa întunecată dela SiUimvr 
unde, el, nu vede;;lumină, şi soare, si să-'i 
ducă’nchinăciune . dela ’ntreaga naţiiL'tji.e!, 
Toţi; simţiam ; căd in ;, inimă îitrim item  
acea;;Vrednicită;;.înclunăciune. , ,t 
. i;; A; declamat în • i această: seară domnul 
Andreiu Balteş, . care a; treia zi • avea sfi 
între şi d-sa de nou ţn temniţă, poesia 
*,Dorobanţul1',de <Vî Alexandri. ,J)qtmu\ 
Fleacăti calfă,1 a; cântat o prea frumoasă 
doină .poporală, ,ear’ ^ d-şoara , Eugenia 
Grecii,, & cântat: spre-cea;mare plăcere.a 
ascultătorilor, tipoesia iijPână.când fratet 
Ardelene ?r<\. <, Publipul a aplaudat-o mult, 
încât a trebuit se o cânte a doua-oară.
j;' e M  oare noaptea, cei mai în- 
naintaţi în vîrstă au( .început a , se .depărta, 
ear,’ .tinerii au ij6mas> s şi .au încins yeşele 
jocuri, până-aproape ,în .ziori, de,,5ţi..ţî !

în dimineaţa de 3/15 . Maiu, .^s’a 
slujit în bisericuţa din Sibiiu-Cetate, obici
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nuita rugăciune de dimineaţa, prin domnul 
Dem. Cunţan, profesor şi duhovnic se- 
minarial, la care însă au luat parte afară 
de elevii seminarului, şi public român. S’a 
făcut la sfîrşitul utreniei, slujbă „pentru 
odichna sufletelor protopărinţilor, părin
ţilor şi fraţilor noştri, care ’şi-au primej
duit libertatea şi vieaţa în luptă pentru 
Tron, Patrie şi pentru libertatea şi binele 
poporului nostru‘‘ . După sflrşirea slujbei 
d-zeeşti, publicul din Sibiiu, mai ales ti
nerimea, elevii seminarului, domni,; doamne 
şi domnişoare, au mers în rîndueală fru
moasă până la cimiterul bisericii: gr. cat. 
de aici, uride se află mormintele scumpilor 
noştri P a p iu  I la r ia n , tribun din 1848 
şi G ieorge B a riţiu , mare luptător na
ţional în 1848 şi după 48.

Adunaţi în giurul preţioaselor mor
minte, cele vre-o 300 de persoane, cu 
capetele descoperite au stat la săvârşirea 
sărbătoririi. S’a rostit drept început, întru 
odichna sufletelor lor, şi aci un „ Tatăl 
nostru*,,, apoi dl A u gu st .A.-, N icoară, 
candidat de advocat şi. deputat sinodal, 
a rostit o înflăcărată şi ^înălţătoare vor
bire, în care â spus pe scurt cine au 
fost aceşti doi mari bărbaţi, şi ce.au făcut 
ei. Vorbirea domnului Nicoară a înălţat 
şi însufleţit pe toţi tinerii, dar’ a stors şi 
lacrimi din f ochii lor, ,şiţ mai ales din ai 
simţitoarelor mame.

A urmat apoi declamarea poesiei 
r Cătră martirii români din 1848'■— 
de Andreiu Mură şan prin domnişoara 
D om n ica  Chirtop.

; Poesia aceasta, prea potrivită pentru 
acest prilegiu, este şi ea în sine frumoasă, 
dar’ apoi a fost ridicată în frumseţa, pu
terea şi farmecul seu, foarte sus prin declâ- 
marea măiastră â domnişoarei Chirtop. 
Ştiam că domnişoara Chirtop, o drăgălaşă 
şi inteligentă fiică a Munţilor-Apuseni, 
e o bună declamatoare, dar drept să 
spunem, la aşa de mult par’că tot riii 
ne-am fi aşteptat. Aşa a ştiut răstălmăci 
prin declamare simţămintele scriitorului, 
şi aşa ştia nimeri accentuarea cuvintelor 
tocmai pe tocmai la locul nimerit, încât 
au rămas cu toţii încântaţi şi înălţaţi de 
declamară. ’Şi-a făcut, şi ne-a fâcut nouă 
tuturor care am fost acolo de faţă, multă 
onoare ! ;

' De încheiere s’a cântat din partea 
tuturor 1 celor de faţă cu mare înfocare, 
câteva5 strofe din „ Deşteaptăie-Române u, 
repeţindu-s^ de trei-ori ‘ şi cu degetele 
mâiiei drâpte sus ca la jurământ,1 cuvintele:
” „Kturiin mai bine în luptă cu gloria depiină 
. Decât 86 fim sclavi earăşi'în vechiul nost pământ!“

? ■ 1 După care; apoi însufleţiţi :ne%n rin-* 
tors cu toţii acasăj , tot în bună ordine, 
anume: frumoasa cunună de domnişoare, ca 
conducătoare,. înainte, urmând .apoi doam
nele,; domnii; şi elevii seminarului;,;
;ii;i;;:A fost ,05sărbătorire frumoasă şi în- 

curăgietoare. Onoare celor-ce au luat parte!
im.

Apucături miserabile!
Foile ungureşti din Cluj ’şi-au perdut 

ori-ce rost în faţa Procesului Românilor 
şi nu ştiu cu ce arme s6 mai lupte contra 
bravilor noştri stegari,; ca să le: strice, s6 
facă pe judecători să~i ; pedepsească rău.

. Purtarea acusaţilor; ş i-toa tă  ţinuta 
lor a fost şi e atât de cuminte şi de 
înţeleaptă, că a afla în tr’însa vină, e peste 
putinţă. S’au pus diept-aceea uitatele 
de D-zeu foi din:: Cluj să scornească fel 
şi - fel de minciuni, care de care mai tică
loase ţi  josnice despre marii noştri. Dar’ 
apoi cea • mai ticăloasă, cea mai criminală 
între toate o1 a scornit < ;,Ellenzdk“ şi 
„ErddLyi Hirado", ear’ după ele o au 
trimbiţat toate-toate foile ungureşti din 
ţeară, şi anume o minciună dată vileagului 
cu gândul de-a ne strica nouă şi causei 
iioastre atât aici cât şi în : străinătate.

; S’a scornit adecă că dl D'r. Vasilie- 
IMcaciu, când în a doua zi a procesului 
la ameazi a ; eşit dela; pertractare,’ ăi* fi 
ţinut în piaţa Clujului o vorbire Cătră 
popor, în care vorbire a r  f i  vătămat 
adune onoarea însuşi ' M aiestăţii Sale 
Regelui, strigând; „ Trăească îm p ă 
r a t u l ,  jo s cu Regele!** când ştiut 
este că împărat şi Rege' n e :'este acelaşi; 
Maiestatea Sa Francisc Iosif I., împărat 
al Austriei, Rege al Ungariei. Cine poate 
crede aşa ceva despre Dr. Lucaciu ? De 
bună-seamă un creer scrintit unguresc I

Dar’ fireşte li^a prins bine tuturor 
foilor ungureşti această spurcată minciună, 
căreia a’au grăbit cu toatele a-’i pune 
aripi şi â o trimbiţa lumii, nădăjduind 
că dă de cumva ajunge şi la urechile 
Maiestăţii Sale şi Maiestatea Sa crezendu-o, 
să prindă ură mare asupra Românilor 
care prin fruntaşii lor îl vatămă ca 
Rege-al- Ungariei.

în faţa acestor ticăloase şi păcătoase 
minciuni, dl Dr. Vasilie Lucaciu trimite 
„ Tribunei•* spre, publicare o declara- 
ţiuneLi, în care zice ho tărît:

„în numitele ziare maghiare („Ellen- 
zăk“, .şi „Er-dălyi H irado“) între ; altele 
se spune, . că , eu pe strada Clujului aş 
fl voit. să ţin nu ştiu ce fel de vorbire 
şi că aşi fi vătămat prin cuvintele mele 
chiar şi; onoarea datorită Maiestăţii Sale 
Preagraţiosului M onarch,. împărat ş i  
Rege apostolic.,, i:: .

A cesta  e u n  n e a d e v ă r . E u  n ’am  
v o i t  s6 ţ in  n ic i u n  fe l de  v o rb ire  
pe  s tr a d ă  sau  p ia ţa  C lu ju lu i, ş i  n ic i  
n ’am  ţin u t, p re c u m  n ic i o n o a rea  
d a to r i tă  S u v e ra n u lu i m eu  n-am  vă- 
t6m at-o  n ic i-o d a tă  p r in  n ic i u n  cu-
V ellt! . - V ;  '  . L. .

5 D eclar, d in  c o n tră , că am  fo s t 
p u ru r e a  şi s u n t  ce l m a i c red in c io s  
su p u s  a l M aiestă ţii S a le  M o n arch u - 
lu i  m eu . Totodată: sftnt-silit a mărturisi 
cu durere, că o astfel de încercare chiar 
din partea acelora care nu de multe • zile 
au săvîrşit aici îh Cluj * cele mai de 
despreţuite- parade pentru Kossuth spre 
înscârbirea întregului popor român c re 
d in c io s  toodel fa ţă  ^ cu  îiia lta  d i
n a s tie  ! d o m n ito a re  a  H a b s b u rg i lo r : 
zic o ; astfel de învinuire la adresa mea, 
e s te  cu lm ea  n e m e rn ic ie i! • ; ;

1 C luj,! 10 Maiu 1894:! > i :>
J D r. Vasile Lucwciu. "
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Dl Ioan Russu Şirianu
a  primit sub decursul procesului Memo
randului o mulţime mare de dovezi, că 
anume cât de iubit ne este domnia-sa 
tuturor Românilor de bine, şi cât de 
popular. Uşa temniţei d-sale, de când 
s ’a început procesul, acuşi nu sfi mai 
închide. Patru es şi patru întră. Căci 
aşa s’a dat voe cercetătorilor, că cel mult 
câte patru odată s6 poată întră. Şi deşi 
fusese vorba ca numai Joia şi Dumineca 
sS se ierte a Intra la d-sa pe vedere în 
temniţa ordinară, din Cluj, totuşi după-cum 
sfi , scrie d’acolo, procuratura In faţa mul
ţilor visitatori care doriau sfi vadă pe 
<11 Russu Şirianu a lăsat Intrarea şi în 
celelalte zile. Luni în ântâia zi a pro
cesului a primit visita mai multor trimişi 
din comitatul Aradului, *stfel pe ţeranii 
din Şiria, Măderat, Galşa etc. M arţi 
’l-au visitat dnii preoţi de pe Câmpie 
(dela Căpuş, hlănzel, Lechinţa, Iernut 
«tc, etc.) mai mulţi preoţi din giurul 
Blajului şi al S ib iiu lu iprecum şi prieteni 
dela Şiria, Sibiiu şi Răşinari. Mercuri 
’l-au visitat preoţii dela Dezna şi Tere- 
gova  (Bănat), ear’ după ameazi mulţime 
foarte mare: Intrarea s’a iertat pentru 
câte patru persoane. Dnii Iordan Bogdan 
(Bucureşti), Sever jB o c ii , Silviu Bichicean,
O. Verzea (Săcele) şi A. Bogdan, . care 
n’au putut întră, ’i-au trimis o priete
nească adresă de încuragiare.' ■

Ear’ cu data de 1/13 Maiu se scria 
„ Tribunei“, dela Cluj următoarele: Atât 
ieri cât şi azi, întemniţatul nostru amic 
Russu Şirianu a fost visitat de numeroşi 
amici. Astfel ’l-au visitat ieri d-nii Diamandi 
Manole (Braşov), Dr. Alexandru Hossu 
(Deva),; preoţii din Comana - inferioară, 
d-şeara Augusta Orghidan (Bucureşti), 
ear’ azi dnii Dr. I. Raţiu, G; Pop de 
Baseşti, Dr. V. Lucaciu, Patriciu Barbu 
Dr. T. Mihalţ, Aurel Suciu, M. Veliciu, 
Dr. G. Tripon, membri ai comitetului 
naţional, Dr. Gavrilla, advocat din Neo- 
planta, Dr. V- Branisce, Dr. St. ■ Petrovici, 
Utalia, apoi d-nul şi d-na Dr. Barcian, 
d-nul şi d-na D.' Comşd, d-na N. Cristea 
şi d-şoara Âgnes Cristea, d-na Petr. 
Barbu, şi D. Barbu (jurist). , ,

Fireşte toate' aceste cercetări stlnt 
frumoase şi încuragiatoare semne de dra
gostea cea mare de care dl Russu se bucură 
la noi Românii., Adevărat că dacă de 
dragoste se bucură,. vrednic şi este de 
dînsa. • . . - : .

D-sa vâ petrece încă > în închisoare 
până Mercurea viitoare, când va fi pus 
pe picior liber, şi va putea sg se întoarcă 
pentru a-’şi pune ear’ toate puterile întru 
ducerea mai. departe a avântatei noastre 
lupte naţionale. Aici ,estş aşteptat cu multă 
nerăbdare şi dor,, şi...noi...ii dorim .sfi-’l 
vedem .întors în.pace şi sfinătos.

A vram  lancu!
In Munţii-Apuseni lucrează dou6 

comitete întru a aduna bani pentru îm
podobirea mormântului marelui nostru 
erou din 1848, Avram  lancu.. Un co
mitet ’l-am făcut cunoscut cetitorilor 
noştri în numărul 15 al „Foii Poporu
lui". Celalalt a publicat un apel mai 
lung în „Tribuna" din care scoatem 
urm ătoarele:

Cătră fraţii Români!
E, frumoasă dar’ , grea chemarea ce o are 

neamul românesc la porţile , dinspre Răsărit 
ale Europei: de a fi paza neadormită a or- 
dinei. şi înaintării. Sbuciumările de veacuri 
ale poporului român sânt dovadă, că el voeşte 
şi ştie să ducă la îndeplinire această nobilă 
chemare.

Mari şi îndelungate âu fost bătCile sorţii, 
adânc sânt săpate ranele. trecutului pe corpul 
naţiunii noastre.

, De aceea renaşterea, a mers încet, însă 
cu atât mai sigur: înainte, mereu înainte!

în vremea redeşteptării naţionale, D-zeu 
ni-a trimis adese bărbaţi mari, duhuri alese!

Aceştia, în marea lor iubire de neam, 
s’au adus pe sine jertfă sfântă pe altarul 
naţiunii.

Luceferi strălucitori, ei vor lumina tot
deauna cărările viiţorului şi. vor îmbărbăta pe 
urmaşi la jertfe, la abnegaţiune, pentru causa 
cea mare: fericirea acestui popor al nostru.

în semn de iubire şi recunoştinţă poporul 
român ’i-a preamărit în cântecele sale, atâta 
înse tot.

„Sărac în ţeară săracă.. . ce şi putea 
altă să le aducă? ■:

• Măreaţă între ceialalţi se ridică figura 
lui Avram-lancu, eroul anilor 1848/49.

Fericirea poporului român a fost pentru 
lancu singura sa ţinta a vieţii!

Acestui mare şi neuitat Român, vor Moţii 
si-’i  ridice un monument vrednic' de măreaţa 
lui jigură, în Munţii-Apuseni, la un toc, care 
■mai târziu se va alege.

Subsemnaţii au întocmit anume în co-
i  (  ̂ _ . , , .

mitet spre scopul numit şi fac apel la toţi 
Românii de inimă, să le dee mână de ajutor 
întru împlinirea sarcinei ce ’şi-au luat. ’

Cine ar dori se aibă liste de adunare, 
ne rugăm să s e . adreseze cassarului comite
tului Aurelian Danciu, director şi mare pro
prietar de mine în Bucium, posta ultimă Abrud. 
Tot acolo sânt a se trimite şi banii adunaţi.

A b r u d ,  9/21 Aprilie 1894.. :
Dr. Vasilie Fodor, advocat în Abrud, presi
dent; Origorie Sima, preot în \Cărpimş, se
cretar; Aurelian Danciu, director , şi mare pro? 
prietar de mine în Bucium, cassar ; Iosif 
Crişan, advocat ? în . Abrud; George Oendel, 
preot în Coma; Nicolae Lobonţ, proprietar în 
Abrud; Nicolae, Băeşanu, i preot în Bucium ; 
Alexandru Danciu, preot în Bucium; Iovu 
Băbuţ, preot în Bucium;. Simeon Dandea, pro
prietar în Bucium; Nicolae David, proprietar 
de mine în Bucium; George Lupu, proprietar 
în Bucium; Dr. Enea Draia, advocat; Petru 
Popovici, preot; Ivan Motora, preot; . Const. 
Cotkişel, preot; ' Iosif Gomboş, proprietar şi 
învăţător, gr.-or.; Iuliu Porutiu, preot gr.-cat.;

Nicolae Corcheşiu-Moţul, învăţător.

Curagiu de Româncă,
Tinerimea română din 'ţeara noastră 

â împărţit în multe locuri un apel îmbrăcat 
Iii colori naţionale, prin care . roagă pe 
poporul român sfi meargă la Cluj pe când 
sfi începe procesul „ Memorandului V  Aflând 
de acest apel de altfel foarte nevinovat, 
mulţi slujbaşi unguri ’şi-au eşit din sărite 
de năcaz. Astfel solgăbirfiul din Zerneşti, 
lângă Braşov, aşezat In Bran, aflând 
despre nevinovatul apel a dat unui ju ra t  
din comuna Zerneşti şi la doi gendarmi po
runcă sfi caute la deosebite familii fruntaşe 
după „hârtiile contra Maghiarilor". Ar
gaţii cutrierară comuna. între alţii so- 
sirâ , ş i , la, casa dlui advocat Dr. ^Iancu 
Meţianu, tocmai a treia z i de Paşti, şi 
cerură, aflându-'l în curte, hârtiile contra 
Maghiarilor V  Dl Meţianu cerîi lămuriri că 
cine’i-a trimis? „Domnul solgăbirfiu“, fa 
rfispunsul. „Arătaţi-’mi porunca domniei- 
sale In scrisu- „Ni-a- dat poruncă cu 

rfispunseră, argaţii şi porniră ca 
sfi între în casă. S ta ţi/ în casa mea nu 
vfi este iertat sfi intraţi, fără hotărîrea 
judecătorească Cu puterea însfi —  puteţi 
în contra legii,, eu nu mă pot pune în 
calea armelor “. Argaţii însfi intrără. 1

Zărind pe masă nişte tipărituri,.: ce
rură din nou „hârtiile contra Maghiarilor"; 
„Luaţi-le cu puterea,. dacă vreaţi, eu nu 
dau uimic până nu-’mi aduceţi hotărîrea 
judecătoriei în scris", fu din nou rfispunsul.

La acestea unul dintre gendarmi în- 
cepîi a face pe grozavul, cerend în chip 
obraznic hârtiile. Vfizând cutezanţa gen- 
darmilor, îi întimpină doamna casei, d-na 
Elena Meţianu, născută Groza, din 
Brăila, o vrednică fiică a României libere.

„Ce vreaţi! N ici în ziua Paştilor 
s i  n’am linişte în vatra mea ? Şi atunci 
cu o mânie sfântă, ca fulgerul se repezi 
la masa cu jurnale şi harţii, luă câteva 
apeluri ale tinerimii „cătră popor“ ş i  
rupendu-le bucăţele, bucată de bucată le 
aruncă în baionetele gendarmilor ş i  
oblu la gendarmi în obraz, zicându-le 
înfuriată ş i cu scârbă: »Eată procla- 
măţiunile, poftiţi, poftiţiI poftiţi! Că- 
raţi-vS din casa mea! ■ Căraţi-vi, voi 
slugilor, ş i spuneţi stăpânului vostru, 
că la noi în România liberă, gendarmii 
umblă după hoţi ş i tâlhari şi apără 
ţeara . de ..vrăşmaşi;  , nu umblă după 
hârtii nevinovate pe la oameni cinstiţi 
ş i pacinici. Ajungă-vi urgia Paştilor 
româneşti! '1 ( • ‘

- Gendarmii ruşinaţi, ca opăriţi, eşiră—  
fără „magyar ellenes papirok.“ Se vor
beşte să. groozavul szolgabird a făcut 
arfitare straşnică la procuratură' contra 
domnei şi dlui Meţian : pentru Împotriviră 
organelor „oficioasei În slujbă;„oficioasă*.

N’are sfi i-se Întfimple insfi nimic. 
Gendarmii au fost d«, vină şi au trecut 
peste^ marginile drepturilor lor.

Alterego.
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Discursul
Excelenţiei Sale I. P. S. Domn archiepiscop şl 
metropolit Miron Romanul, ţinut în şedinţa 

casei magnaţilor din 9 Maiu n. 1894.
' „TelegrafulRomân" din Sibiiu publică cuvântarea 

pe care a  rostit-o E. S. Metropolitul Miron Romanul, 
ţi din care, în lipsa de spaţiu, dăm şi noi numai păr
ţile mai însemnate. . -

Excelenţa VoastrăDomnule president!
Înaltă casă !

‘ „Dovezile cu care Excelenţa Sa Domnul 
ministru de justiţie neia adus planul de lege 
din desbatere, le-am aflat prea slabe, aşa de slabe, 
încât după a mea părere pe acel temeiu planul 
de lege nu se poate primi nici chiar pe lângă 
cea mai liberală judecată, şi trezeşte i în mine 
prepusul câ în dosul acestui plan de lege sânt 
ascunse alte scopuri cu mult mai depărtate.

„Ca dovadă zice dl Ministru că în alte 
state civilisate, căsătoria civilă . obligatoare 
este încă , de mult ,, întrodusă, fără ca simţe- 
mentul religios al poporaţiunii de acolo se fie 
vătămat; înse acestă dovadă are scăderea, că 
nu spune că în respectivele state,, cu o puţină 
deosebire, poporaţiunea este şi în privinţa re- 
ligiunii de aceeaşi credinţă; şi în privinţa limbii, 
pe când la noi tocmai marea deosebire reli- 
gionară. şi de limbă face nefolositoare Intro
ducerea căsătoriei civile,'ba din punct de ve
dere moral o face chiar peste putinţă, dacă 
nu , cumva statul vrea-se sgudue în temeliile 
sale aşezeminte pe care bisericele Ie mărtu
risesc de sfinte. ' '

„Este adeverat; că planul de lege nu 
opreşte ca după încheierea căsătoriei civile şe se 
poată face şi cea bisericească, ba o ţine chiar de 
dorit, şi iartă Jca bisericile se poată sili pe 
credincioşi Ia! cinstirea! .învăţăturilor ei, înse 
asta va provocă în multe caşuri frecări îngri
jitoare în sinul unor biserici deja şi la înche
ierea căsătoriei, ■ dară mai ales la desfacerea ei.

„în sfîrşit tot ca dovadă se aduce că că
sătoria civilă, aşa precum se plănueşte va 
înainta unirea politică a „naţiunii11, prin con
topire socială. •;

„Inse durere! la noi legăturile naţiona
lităţilor în urmarea unor prea dureroase ne
înţelegeri venite în timpul din urmă de o parte 
intre .maghiarime, de- altă parte între naţio
nalităţile nemaghiare, s'au. stricat într’atâta, 
în cât plănuită căsătorie civilă, după a mea 
părere, nu'mai poate ajuta nimica la aceste 
rele, ci numai le poate înălţa şi înmulţi; ar 
pute înse ajuta, şi încă mult, pe lungă cumpăt 
din amendouSpărţile prin 'respectareă drepturi
lor < chezeşuite < în legi, în care- privinţă ‘.guver
nul ar trebui s i premeargă cu exemplu mai bun. 

„Eu nu pot primi planul de lege“.
Ear’ întru a sprigini şi mai mult aceasta 

părere de respingere, Excelenţia Sa ceteşte 
telegrama pe care Sinodul din Sibiiu (întrunit 
pe atunci), ’i-a trimis- o poftindu-’l se pro
testeze de nou, ca şi anul trecut, contra pla
nului. Şi zice mai departe între altele:
\  „Excelenţa Sa dl Ministru, ieri vorbind 
de dreptul matrimonial în vigoare în biserica 
gr.-or. a zis că această biserică desface că- 

' sâtoria şi atunci când unul din căsătoriţi sufere 
de nebunie sau de vre-o boală nevindecabilă 
şi că în cele trei diecese gr.-or. române este 
în vigoare drept canonic matrimonial deosebit.

o.^în aceasta este o greşeală din partea 
ministrului, căci în temeiul .ziselor scăderi su
fleteşti şi trupeşti biserica gr.-or. română nu 
desface căsătoria, ci o declară de nimicită, dară 
numai atunci, , daca una sau, alta dintre aceste 
boale au fost mai mult sau mai puţin desvol- 
tate încă înainte de încheierea căsătoriei, şi 

f°st ţinute în ascuns; • desfacerea şi nimi-t 
cirea căsătoriei înse sânt doue lucruri deosebite, 

y ,; »Că am ay6 drept canonic deosebit, spun 
ca în diecesele aparţinătoare metropoliei gr.-or. 
române din patrie, dreptul matrimonial este 
unul,şi acelaşi.,^

«După toate aceste acuma şi în numele 
iluştrilor' Episcopi ai provinciei mele' metro
politane, declar din nou, că acest .proiect de 
lege despre căsătoria civilă nu-’l primesc, nu-’l  

, u jPnmiml" ’ ...... ..

Voci streine
. , - despre ■

Proeesul Memorandului.
E  foarte mare numerul foilor străine 

care scriu despre marele nostru proces, 
şi toate părtinitor pentru noi, osânditor 
pentru stăpânirea maghiară. Numai foarte 
puţine jidoveşti au primit câte un articol 
din peana ungurească plin de minciuni 
şi sudalme la adresa noastră, şi acelea 
publicate pe bani scumpi.

Vom da pe rînd şi pe scurt pă
rerile foilor străine.

, D eu tsch es VpUisblatt*, foaie foarte 
răspândită nemţească, ce ese. în Viena, scrie 
subi titlul „ Un proces contra unui popor întreg“ 
următoarele: „

„Aici e vorba de chinuirea, Românilor, 
care se face mai ales în scopul de a ma- 
ghiarisa cu desăvîrşire popoarele nemaghiare. 
Toate procesele, câte în aşa mare numer s’au 
pornit contra fruntaşilor partidului român şi 
contra ziariştilor, sunt o netăgăduită dovadă, 
că libertatea şi egala îndreptăţire în Ungaria 
sânt numai pe hârtie, mai bine zis sânt numai 
pentru Maghiari ş i Jidani şi că sânt goale 
nebunii când e vorba a se aplica aceste fru
moase principii faţă cu urgisiţii nemaghiari.

Procesul »Memorandului« e o dovadă 
deosebită despre felul şi chipul cum se aplică 
legile în Ungaria când e vorbă de a sugruma 
împotrivirea unui popor ameninţat în vieţuirea 
sa naţională, din partea poftei de domnire a 
Maghiarilor.

Face apoi istoria mergerii deputăţiei ro
mâne la Viena, neprimirea deputăţiei, întoar
cerea şi hotărîrea răspândirii Memorandului şi 
pornirea procesului; pentru asta apoi, zice:

Procesul a deşteptat nu numai în cer
curile pe care de-adreptul le priveşte* ci la 
toţi nemaghiarii din Ungaria nespus de mare 
îngrijire, pentru-că e vorba de o chinuire în
dreptată astăzi contra acestora, dar’ mâne 
poate contra lor."

Această foaie aduce zi de zi dări de 
seamă despre decursul procesului, ear’ în unul 
din numerii mai noi, zice:

^Procesul Românilor în Cluj e o , dovadă 
că stăpânirea de acum faţă cu mişcarea na
ţionalităţilor, îşi ia refugiul la cele mai grele 
mijloace de volnicie. Astfel de stări înşe nu 
se pot delătura altfel, decât dacă se delăţură 
pricinile, aaecă stăpânirea jidano-liberală 
şovinisticăl"

*

„ In d e p e n d a n c e  JE!eige“  publică un 
articol lung asupra procesului de înaltă tradare. 
Combate nelegiuirea procesului, care poate 
turbura pacea monarchiei habsburgice şi a 
Europei. !

De asemenea „ L es  D e b a ts“ şi mai 
toate ziarele franceze. ' ' ' ; :

Ear’ „N ew - Y o rk  H e r a ld "  \şi încheie 
articolul seu cu aceste rînduri: ■

^Dragostea Europei ş i a lumii întregi 
nu poate să fie decât cu  M o m â n ii, tirani- 
saţi de Maghiari într'iin mod aşa de barbar*:

Ziarele mari din P a r i s  şi >lnd/pen- 
dance Belge« din l i r u x e la  au pus în fereşti 
spre obştească vedere portretele capilor parti
dului naţional român din Transilvania si 
Ungaria.

C R O N IC Ă .
„ E co n o m u l“  nu a putut fi alăturat la  

numerul de faţă, fiind domnul profesor Dumitru 
Comşa, redactorul * Economului», pe banca, 
acusaţilor în Cluj, unde n’a putut de-ocamdată. 
lucra. Am scos însă «Foaia* tot aşa de mare,, 
umplându-o cu alt inateriâl. La numerul riitor 
înse/ se va adauge nesmintit' ş i ‘« Eoonomul*, 
....  ■ ,:■> ; _ . ; ; , î, ,,

D l  D r .  P e tr u  Ş p a n ,  care a fost 
ântâiu profesor la şcoala română de fetiţe din 
Sibiiu, ear’ după încetarea din vieaţa a marelui 
dascăl al şcoalei române, Ioan Popescu, a fost: 
poftit se suplinească lipsa acestuia în semi
narul lAndreidn*' diin Sibiiu, unde de trei ani 
era acum profesor provisor (încă neîntărit),
—  în şedinţa dela, .3/15 Maiu a. c. a Sinodului 
archidiecesau de aici, a fost ales cu toate 
voturile sinodului de profesor definitiv (pt 
vieaţă) de teologie la acelaşi seminar. Despre 
alegerea aceasta însemnăm că tea a respuns 
pe deplin ' aşteptărilor şi dorinţelor tuturor 
celor ce cunosc pe domnul Dr. Şpan, şi a 
tuturor binevoitorilor numitului înalt institut- 
Domnul Dr. Şpan fa, ridicat Ia acest înalt şi 
onorific Ioc de-adreptul din popor, un vrednic 
fiu ăl Munţilor-Apuseni fiind.

C ei t r e i  ţ e r a n i  r o m â n i, t r i m i ş i  
d e  a d u n a r e a  d e la  C lu j  ca d ep u tă ţie -  
la  M ă je s ta te a  S a , ş ’a u  în to r s  d e la  
V ie n a  a c a şă  , f ă r ă  ca  se fi f o s t  p r i~  
m i ţ i  în  a s c u lta r e !  M in i ş t r i  u n g u r i  
a d  fă c u t  to iu l  se  n u  f le  p r i m i ţ i ,  ca  
se  n u - ’ş i  p o a tă  spu n e, p lâ n g e r i le !

' .'>■*’
C u n u n ie . Dl George Lupu ales preot 

în Roşia-montană s’a cununat Joi în 10 Maiu 
n. cu dşoara Valeria Decean din Sibiiu. Fe
licităm noaua păreche! ,

L a  te m n iţă .  Domnul.Andreiu Balteş 
a plecat cu trenul, din 14/26 Maiu, la Cluj 
spre a-’şi , începe, în temniţa ordinară de 
acolo, osânda de patru luni, ce ’i-s’a dictat 
în procesul de presă al « Tribunei», pertractât 
la 29 Martie n. înaintea curţii cu juraţi din Cluj.

;i SelbătăcdL  Nu se pot scrie: toate ne
legiuirile sevîrşite faţă cu blândul nostru popor, 
în aceste zile de glorie ş i mândrie naţională 
pentru noi Românii, —  de ruşine înse pentru 
prigonitorii nbstri. Nu le-a fost destul se 
oprească îritrarea - a zeci de mii de • ■ Roniânr 
pacmici în Cluj, nu s’au îndestulit cu bat
jocurile ne mai pomenite ; adresate . poporului 
şi naţiunii române, ci s ’au încercat se ne arate 
lumii ca pe un popor resvrătitor. N’au isbutit. 
Românul paclnic le-a pus însl şi pe acestea la  
rivaş. Eată câteva p ilde: Locuitorul din: 
Chiuzbaia, Gavril T r if  aşezat la un curator 
român din Cluj a fost provocat să părăsească 
Clujul, ear’ curatorul, a , fo st. ameninţat: cu 

pedeapsă de 25 fi. dacă nu-’l trimite de loc. 
500 locuitori din Âlbac au fost opnţi pe câmp, 
de a întră în oraş. Nicolau Pop, paroch în Lu- 
perdea, a venit st-şi vadă fă ta  măritată după 
preotul din Cluj-Mănăştur Valeriu Pop, -gen- 
darmii însi ’l-au scos din sât nelăsându-’l nici 
se . mănânce la. fii ca. sa. , M ai mulţi ţerani din 
Scupafa au fost . .duşi la gară şub cuvânt că 
nu-’i  iertat nimănui s i  petreacă în Cluj decât- 
sub pază poliţenească! Ilariu Banciu sub 
cuvânt că a aţiţat, a fo s l  prins ş i dus diri 
Gilăii alaltăieri seara, în arest. 5 ;

Proprietar şi câit*r: T . LItIb  Alblml. ■: 
Pe»tru redacţie, ta lipsa Hui Ioa.m Rmssu Şiriamu,. 

rispu»lăt»r: X olriaTSB.
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Tirgurile dia septemâna viitoare după căi. vechiu.
D u m in e c ă , 8  M ain  : Jucu-de-sus, Spelmezgu, Mi- 

căsasa, Poiana-sărată.
I aiuî, 9  M aiu  : Iara, Mănăradie, Eted, Cetatea-de- 

Balţă, Marpod, Şarpătac, • Sân-Paul.
M a rţi, 1 0  M aiu: Monor, Cal.
■Joi, 1 2  M aiu:  Iîendi-Lona 
V ineri, Î S  M aiu: Uzori, Hunedoara, Jibot. 

■Sănibătă, 14 M ain  : Covasna.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Siblfu 10 Maiu n. Grâu frn-

mo* 76 pănă 80 chilo 0. 5 40 pănă 6. —, grâu mestecat 7'> 
pănă 74 chilo fl. 4 60 pSnă 5.10, sScară 70 pănă 70 
chilo fl. 3.10 pănS 3.50, orz 62 până 68 obilo fl. 3 60 
pănă 4.— , ovSs 42 pănă 48 chilo fl. 2.70 pănă 3.30 
cucuruz 70 pănă 74 .chilo fl. 3.40 pănă 3 80, mîlaiu 
78 pănă 82 chilo fl. 4.— pănă 4.60, cartofi 68 pănă 
70 chilo fl. 1.80 pănă 2.—, aSmenţă de cânepă 49 pănă 50 
chilo fl. 4.50 pănă 4 8 *, mazSre 76 pănă 80 chilo fl. 5 .— 
pănă 6.—, linte 78 pănă 82 chilo fl. 9.— p ă D ă  10. fa
sole 76 pănă 80 chilo fl. 8.50 pănă 4.—, păsat de grâu 
100 Chilo fl. 15.— pănă 16.20, făină nr. —. • fl. 14.60
făină nr. — H, 13.20, făină nr. 3 ----- fl. 14 60
slănină 100 chilo fl. 54.— pănă 67.—, unsoare de 
porc fl. 58.— păuă 60, sSu brut 100 chilo fl. 20.— pănă 
22.—, aflu da lumini tl. 83.— până ti. 34.—, lumini tur
nate de s8u tl. '8 —. pină fl. 40.—, sftpun fl. 20 
pănă 30.—, fân 100 chilo fl. 1.6 ) pănă 2.10, cânepă 
fl. 35.— pănă 37.—, lemne do foc uacate m. cub> 
fl. 3.— pină 3-iO, spirt p. 100 L. °/o ^ — pănă 
67 cr., carnea ile ritS chilo 4^ or. păna 62, carnea de 
viţel 45 pănă 50 «r , carnea de porc 48 pănă 50 cr. 
carnea de berbece —.— pănă — cr., ou§ 10 cu 18 
pănă 20 cr.

P ia ţa  din Mediaş, în 9 Main. n. Grâu frumos 
hectolitra fl. 5.-- pănă fl. 5.25, grâu mestecat fl. 3 70 
păn& fl. 4.—, sScară fl. 3.35 pănă fl. 8.60, cucuruz 
fl. 3.30 pănă fl. J.50, orăs fl. 2.00 pănă fl. 3.— 
orz fl. 3.20 pănă 3.50, sămânţă de cânepă fl. 4.— pănă 
fl. 4 50 aSmeuţă de in fl. 2.— pănă fl. 2.20, fasole fl. 
3.25 pănă fl. 3.50, mazSre fl. 4. — pănă fl. 4.50, linte 
fl. 3.25 pănă fl. 3.50, cartofi fl. 1.50 pănă fl. 2.— 
mălaia fl. —.— pănă fl. —.—, sSu brut 100 chilo fl, 
20.— pănă fl.22.--, laminări turnate de sSu fl. 38.— 
pănă fl. 40, unsoare de porc fl. 55 pănă 60, slănină 
fl. 50.— pănă fl. 54, cânepa fl. 30.— pănă fl. 32— 
fen fl. 1.60 pănă fl. 1.8 ), săpun 100. buc. fl. 20 pănă 
fl. 30.—, spirt pro hectolitri fl. 55.— pănă fl. 57.—•, carne 
de vită chilo 40 pănă — cr., carne de viţel iO cr. 
pănă 48 cr., carne de porc cr. 42 pănă 44, carnea 
de oaie — până — cr., oauă 7 cu 10 cr.

P ia ţa  din F ăgăraş, în  8 Maiu n. Grâu hectolitrul 
fl. 5.50 pănă 6. - ; grâu mestecat fl. 4.25 pănă 5. — 
«Scară fl. 2.60 pănă fl. 2.80; orz fl. 2.80 până 
fl. 3 ,— ; ovSs fl. 3.— pănă fl. 3.20; cucuruz 
fl. 3.— pănă fl. 4.---; mazSre fl. 6.— pănă fl. 7.— 
fasole fl. 1.— pană fl. 1.40; linte fl. 8.— pănă 
fl. 9.— ; sSmenţă de cânepă fl. 4.— pănă fl. 5.— 
sSmenţa de in fl. 6. -  7.— ; cartofi fl. 1.40 pănă 
1.50; mălaiul fl. 8.— pănă fl. 9 — ; sSu brut 100 
chilogrami fl. 22.— pănă fl. 24.— ; lumini do său 
turnate fl. 41.— pănă fl. 42, unsoare de porc 1, 0 chlo 
fl. 60.— pănă fl. 62.— ; slănină 100 chilo fl. 52 pină 
fl. 60.— ; săpun 100 buc. fl. 22.— fl. 26 — ; cânepă 
fl. 80.— pănă fl. 35.— ; f8n fl. 1.80 pănă fl. 2.40 
carne de vită chilo 46 c r .; carnaa de riţel — până 
40 cr.; carnea da porc —. — pănă 40.—; carnea de 
oaie 28.— pănă .— ; ouS 7 cu 10 cr.

P ia ţa  din Blaj. Dela 7 Maiu. n. Grâu, hec 
fl. 4.90 pănă 5.10, gr •iu1 mestecat fl. 4. -  pănă 4.50 
sScară fl. 3.50 pănă 4.— ovăs fl. 2.25 pănă 2.60 
cucuruz fl. 2.— pănă 2,75, alac fl. 2.—  pănă —.— 
cartofi fl. 1.50 pănă 2.50, sSmSnţă de cânepă fl. 3.— 
pănă — fasole fl. —.— pănă —.—, came de 
vită chilo 481 pănă — cr., carne de viţel — pănă — 
cr., carnea de porc 48 pănă — c r , carne de berbec 
26 pănă — cr., 10 oauS cu 18 pănă 20 cr.

Călindarul săptămânii.
Zilele Călindarul vechiu Călind. >ou J Soarele

Dum. a 4-a d. Paşti, gl. 3 sft. 5. râs. »?

Dum. 8 f  S. Ap. şi Er. Ioan 20 Bernartin 4 4 7 50
Luni 9 Fror. Isaia 21 Felii 4 3 7 51
Marţi 10 S Ap. Simon 22 Iulia 4 1 7 53
Mere. 11 S. Muc. Mochie 23 Desideriu 4 0 7 54
Joi 12 P. Epifanie 24Joiaverd. 3 58 7 56
Tineri 13 St. Mţa Glicheria 25 Urban 3 57 7 57
Sâmb. 14 S. Mart. Isidor 26 Filip N. 3 56 7 58

CAROL F. JICKELI,
Sibiiu, P iata-m ică.9 i

[1225] 1—

Coase de fer turnat Tiegel.
Garanţie despre cualitate excelentă.

C. F. J. C. F. J.
Lungim ea

1 bucată
75 80 85 90 cm.

—.80 —.80 1.— 1.—
Ori-ce coasă, vândută, de mine sub garanţie, care nu corespunde, o pri

mesc înapoi, respective o schimb, chiar şi atunci, când a fost ascuţită şi 
întrebuinţată.

în vin pachet de postă, încap 6 —8 coase.

Fixator universal Badertsclier-
pentru a fixa coasa de codărîşte. 1 bucată 95 cr.

Instrumente de bătut coasa de oţel turnat.
1 garnitură cu ciocan de 0 2 5 chlgr.......................... . . . fl. —.93.
1 » » i) » 0'30 „ . . •........................... ......  .98.
1 ciocan de oţel turnat 0-25 chlgr. —.45, 0'30 chlgr. 1 bucată 50 cr.

Gresii: Peatră roşie naturală — .08, din peatră naturală neagră — .12, peatră de 
Bavaria —.25, peatră de Bergamo cu semnul | c.f .j . I —.40.

Codărîşti pentru coase de cosit bucate sistem luliu Teutsch
1 bucată —.45.

Agentură şi m are deposit de maşini agricole
Clayton şi Shuttleworth.

Deposit bine sortat de mărfuri de fer şi de metal, instrumente pentru 
ori-ce scule de casă şi de bucătărie.

Deposit pentru traverse, şine de fer întrebuinţate şi ciment.

B a n c a  g e n e r a l ă  e le  a s i g u r a r e

„T R A  N S  I L V A N I  A “
Î I *  S I B I I U .fondată» în anul 1868 tiraj.s-e

asigurează prelungă condiţiunile cele mai favorabile: 
a) în contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de 

ori-ce fel, mărfuri, producte de cămp, mobilii etc. 
b) pe vieaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 

asigurări de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter- 
minuri fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc ‘ Sume asigurate pe viaţă 
în a. 1869— 1890 fl. 853,550.84
în a. 1891 
în a. 1892 
în a. 1893

51,752.38
48,911.78
34.925.85

în a. 1869— 1890 fl. 648,800.50
în a. 1891 „ 48,316.91
în a. 1892 „ 57,791.88
în a. 1893 „ 53,119.2b1

Suma fl. 989,031.85 Suma fl. 808,118.57
1,>707.150 f l .  4 3  cr.

Conform bilanţului pentru 1892 fondurile de reservă şi garanţie se urcă la

864.028 fl. 70 cr.
P ro sp ec te  ş i form u lare  sfi dau g ra tis .

C Desluşiri sS dau şi oferte de asigurări s8 primesc prin D i r e c ţ i u n e  î n  S i b i i n ,
(Strada Cisnădiei Nr. o, casa proprie), sau prin Agenturile generale şi principale în B r a ş o v  
(H. Hermann), Cl uj  şi  Ar a d ,  precum şi prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.
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1  în editura „instilntalsi tipografic" §
g  a apăru t şi ‘se află de vem jare ' i

! Prăsirea pomilor |
. ^  de ^

§ D. CO M SA, |

§** m em bru în com itetui cen trai al „Reu 
ninnii rom âna ag rico !eu .

§  FrefiEÎ unui exem p lar 13  e r .

INSTITUT TIPOGRAFIC în SIBIIU.
A doua ediţiime

' 'din

TINEREA VITELOR t
da : ■

E n g e n  B r o t e ,
president al „Reuniunii române de agricultură din 

comitatul Sibiiu“.

P re ţu l unui ex em p la r 1 2  c r .  v . «.

La „ I n s t i tu tu l  T ip o g ra f ie 11 în 
Sibiiu se află de vcnzare:

T A B L O U L  ‘

CONFERENTEI NAŢIONALE".n ) i 
în mărime 33x50 cm.

Cu preţul de fl. 1 .6 0 , ear’ cu trimiterea prin 
postă fl. 1 .7 0 .

PO R TR ETU L DOMNULUI

Dr. IO A N  R A T  J U-
Cu 5 0  c r .

giuvaergiu,
Sibiiu, Piaţa- mare

înfiinţată dela anul 1850
recomandă d e p o s it u l1 seu de 
uten s i l i i  bisericeşti după ritul 

•adeyerat gr.-or. din metalul cel mai 
fin suflat cu argint şi aur.

Preţuri-curente ilustrate gratuit.
D e p o s i t  bogat de giuvaeruri, 

mărfuri de aur şi argint.
Executare s o l id ă  a tuturor co- 

mandelor aparţinend acestei specia
lităţi. : [1212] 1—6

IX.

2 medalii de aur 
Şi

13 de argint.

Praful Korneuburg
,r482i 11— 45

al lui KWIZDA pentru nutrirea vitelor
cai, vite cornute şi oi.

Preţul -unei cutii 70 cr., -V» cutie 35 cr._________
De 40  de ani folosit în cele mai multe grajduri, la lipsa de apetit, mistuirea 
rea, la ameliorarea laptelui şi la augm entarea cantită ţii laptelui la  vaci.

Se se observe bine 
marca şi se se .. 
ceară expres: 

Praful Korneuburg 
al lui K w i z d a  
pentru nutrirea 

vitelor.

Depositul principal:

, F ran z J o h . K w izda,
liferant ces. şi reg. austro-unga: 

şi reg. român. 
Farm acia cercuală 

K o rn e u b u rg 1 1. V ie n a .

Veritabil se poate 
căpăta în toate 

farmaciile 
şi drogueriile din 

A u s t r o - U n g a r i a .

■ e l f  I i i !  ' t i i f f i  I .;
Ces. şi reg. privii.

Prima fabrică d i  casse ardeienească.
!Ş| sE xistân d  d e  12 a n i-, p r e m i a t ă  eu  m a i m u l t e  d i s t i n c ţ i u n i  a  lui

Oszy, .. . .
Quergasse Ir . 89, S 1 3 3 H X J ,  Hech.tga.sse Ir . 40.

:. .. recomandă .. ' ...

Gassele şi cassetele sale de fler pentru păstrat bani, cărţi
şi docum ente  

psf- sigure eontra foeului şi spargerii"W!
de c o n s t r u c ţ i e  proprie a ei şi putend fi d e s c h is e  numai de c u m p ă r ă to r u l  în s u ş i .  Diferite forme şi mărimi,

cu m ai i e f t i n e ,  decât asemenea produse din alte fabrici.

"  '  : - O A S S B L E  ; [387]6 _

su n t  e x p u s e  ved er ii cerce tă to r ilo r  în  loca lu l fabricii.

P r e ţ u r i  c t s r s r t e  i l u s t r a t e  se  t r i m i t  l a  o e r e r e  g r a t i s  ş i  f r a n c o .  'W m
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